

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.194.

Madrid.—Miércoles 31 de Agosto de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche

EL CÓLERA

La epidemia se extiende

En Italia.
ROMA. Desgraciadamente, y no obstante las seguridades que había dado el Gobierno, la epidemia cólera aumenta en la Apulia y se inicia en las regiones limitrofes. Durante las últimas veinticuatro horas ha habido en la Apulia 24 invasiones nuevas y 16 fallecimientos.

La causa de este recrudescimiento del azote hay que buscarla en la resistencia, ya pasiva, ya activa, que opone el pueblo de las comarcas invadidas al cumplimiento de las prescripciones sanitarias.

Todas ellas se apresuraron a abandonar sus casas e irse a otras ciudades, y llevaron, naturalmente, a ellas el contagio. Por eso, el cólera, aunque no causa grandes estragos, se ha extendido mucho en estos dos últimos días.

Parece que se ha logrado impedir que arraigue en Nápoles, donde, como ya comunicamos, hubo tres ó cuatro casos, que el Gobierno declaró eran de gastroenteritis, pero que la voz popular calificó de iguales á los que se producen en la Apulia.

En ésta, las personas que observan los preceptos higiénicos, hierven el agua, viven en casas amplias y ventiladas, y se abstienen de comer frutas y legumbres, no son atacadas por la epidemia.

Peró la región es tan miserable, y los pobres de Barletta, Trani, Andria, Canosa, Cerriola, Molfetta y otras muchas ciudades y pueblos viven tan mal y habitan casas tan estrechas y malsanas que las autoridades se desesperan y no saben qué hacer.

Una de las cosas que más indignan á las familias de los atacados es que sean quemadas las ropas de éstos.

Quiéran aprovecharlas, una vez mueren, y protestan tímidamente contra los médicos que disponen la quema.

En Barletta y Andria, los facultativos y los empleados de Sanidad son silbados y apedreados casi todos los días.

El Gobierno, en vista de tales sucesos, ha dispuesto sean reforzadas las guarniciones de la Apulia y está dispuesto á destituir á las autoridades locales culpables del delito de negligencia y á imponer por la fuerza la observancia de las medidas sanitarias.

Uno de los graves inconvenientes con que se lucha en Apulia es el agua, mala y escasa.

Según parece, el ministro de Marina va á ordenar se reúnan en el Adriático todos los buques aljibes de la flota de guerra y se dirijan á los puertos meridionales, después de haber cargado grandes cantidades de agua potable.

En Austria.
VIENA. Efectivamente se han registrado casos de cólera morbo en esta ciudad, uno de ellos seguido de defunción.

Peró, según las averiguaciones practicadas por las autoridades sanitarias, las dos mujeres víctimas de la infección procedían de Hungría y estaban ya enfermas cuando llegaron á Viena.

En Hungría hay cólera morbo desde hace algún tiempo; peró las autoridades lo ocultaron, limitándose á adoptar medidas sanitarias, sin alarmar á la gente del país ni á los miles de turistas que recorren Hungría todos los veranos.

En la Galitzia también siguen los casos; peró, según las últimas noticias de Lemberg, la expansión de la epidemia no es muy grande, ni el coeficiente de mortalidad tan alto como en Rusia é Italia.

Los periódicos excitan al Gobierno austriaco á que llame la atención del húngaro y le ruegue haga una energética campaña sanitaria, para que las regiones danubianas del Imperio se vean libres en breve de la epidemia.

En Alemania.
BERLIN. El Gobierno alemán, alarmado por la aparición del cólera en Spandau y las defunciones que ocurrieron hace varios días, ha adoptado energicas medidas profilácticas.

Créese que la epidemia ha penetrado en Alemania por la frontera rusa.

Los periódicos dicen que no hay motivos para alarmarse.

Noticias oficiales

La Inspección general de Sanidad publica hoy las declaraciones oficiales de haberse presentado el cólera en los puntos siguientes:

En Armenia turca.
Según noticias oficiales recibidas en este Centro, comunicadas por el cónsul de nuestra nación en Constantinopla, han ocurrido casos de cólera en la aldea de Kara Nerman (Erzerum-Armenia turca).

Lo que se hace público para conocimiento del comercio en general y de las autoridades sanitarias, á los efectos del reglamento provisional de Sanidad exterior de 14 de enero de 1909, y circulares de este Centro de 19 y

20 de agosto actual, y real orden de este ministerio de dicha última fecha y mes.

En Viena.
Según noticias oficiales recibidas en este Centro, comunicadas por el cónsul de nuestra nación en Viena, han ocurrido casos de cólera en esta capital.

Lo que se hace público para conocimiento del comercio en general y de las autoridades sanitarias, á los efectos del reglamento provisional de Sanidad exterior de 14 de enero de 1909, y circulares de este Centro de 19 y 20 de agosto actual, y real orden de este ministerio de dicha última fecha y mes.

En Prusia.
Según noticias oficiales recibidas en este Centro, comunicadas por el cónsul de nuestra nación en Berlín, han ocurrido casos de cólera en Spandau (provincia de Brandeburgo, Prusia Central, á nueve kilómetros de Berlín).

Lo que se hace público para conocimiento del comercio en general y de las autoridades sanitarias, á los efectos del reglamento provisional de Sanidad exterior de 14 de enero de 1909, y circulares de este Centro de 19 y 20 de agosto actual, y real orden de este ministerio de dicha última fecha y mes.

En provincias

¿Duque á libre plática en Torreveja?—Denuncia ante el gobernador.

ALICANTE. (Martes, noche.) El gobernador civil, con el inspector de Sanidad, marchará mañana á Torreveja para depurar una denuncia importantísima que, de ser cierta, exigiría que el gobernador usase del mayor rigor en el castigo de los culpables.

La denuncia consiste en haber sido admitido á libre plática, en Torreveja, un buque procedente de Nápoles.

La primera autoridad de la provincia pondrá en claro la exactitud de la denuncia y está dispuesta á ser inexorable con los que hayan intervenido en el asunto.

En Irún.
SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En Irún se ha colocado hoy una caseta para la instalación provisional de enfermos en observación en el caso de presentarse la epidemia cólera, cumpliendo órdenes del ministro de la Gobernación.

Asistieron al acto el secretario del Gobierno civil, el inspector de Sanidad y el médico inspector sanitario de Irún.

Barco de Nápoles.
BARCELONA. (Martes, noche.) Procedente de Nápoles llegó á este puerto el vapor dinamarcués Thor, escuela de Biología Marítima.

Saludó á la plaza y después de hacer provisiones, saludó nuevamente y zarpó sin comunicar.

Visitas de inspección.
El gobernador civil, Sr. Muñoz, ha regresado de la visita de inspección sanitaria que ha efectuado por varias poblaciones del litoral. La salud pública continúa siendo excelente.

Viaje del gobernador.
TORTOSA. (Martes, noche.) Ha llegado de incógnito el gobernador civil de la provincia, en viaje de inspección sanitaria.

Hoy ha visitado el hospital y la casilla de la Sociedad de Salvamento de Naufragos, mostrándose satisfecho de las condiciones higiénicas de ambos establecimientos.

Precauciones en Coruña.
CORUSA. (Miércoles, mañana.) El ministro de Fomento, Sr. Calbetón, ha autorizado á la Junta de las Obras del puerto para invertir 20.000 pesetas en construir una barraca en el muelle del Este, destinada á desinfectar los equipajes y viajeros procedentes de puntos sospechosos.

El gobernador civil ha amenazado con cerrar los cafés, hoteles, fondas, casinos, teatros y escuelas donde hay carencia de agua. El alcalde ha hecho igual apremio.

Se les ha concedido un plazo de dos meses para que se pongan en las condiciones higiénicas exigidas.

La campaña sanitaria prosigue con gran actividad.

Los enfermos que se hallaban alojados en el hospitalillo de enfermedades infecciosas de la Coruña han sido trasladados al manicomio de Santiago.

El edificio ha quedado vacío y á disposición de las autoridades, que podrán utilizarle, en caso de epidemia.

El Papa y el Episcopado francés

Sumisión.
PARIS. M. Marc Saugnier, fundador de «Le Sillon» (El Surco), ha declarado á «La Patrie» que se someterá en absoluto á las órdenes terminantes del Papa y que dejará, por lo tanto, de dirigir los grupos de jóvenes que venía dirigiendo, volviendo éstos á ser dirigidos por los obispos. Sin embargo, seguirá ocupándose del periódico «Democratie», que es suyo personalmente.

La contestación de Marc Saugnier.
PARIS. El periódico «La Democratie» publicará mañana la contestación del Sr. Marc Saugnier á la carta del Sumo Pontífice.

El Sr. Saugnier declara que siendo y queriendo seguir cristiano, aconsejará la disolución de los grupos de jóvenes que reemplazaban desde hace algún tiempo al «Sillon»; pero que seguirá trabajando en el terreno republicano y de la democracia, evitando decir cosas que puedan hacerle caer en los errores señalados por el Sumo Pontífice.

HABLA EL GOBIERNO POLITICA DEL DIA

Apertura de las Cámaras.

El Presidente del Consejo de Ministros, en su conversación de hoy con los periodistas, ha negado los rumores acogidos por un colega de la noche respectó al disgusto de los presidentes de las Cámaras por creer innecesaria la reapertura de las Cámaras en los primeros días de octubre.

Es cierto que el conde de Romanones indicó al Sr. Canalejas los inconvenientes de la reapertura en la fecha indicada, por no estar ultimadas las faenas agrícolas.

En cuanto al Sr. Monero Ríos, recientemente ha escrito al Sr. Canalejas, y en su carta nada le dice de este asunto.

«Yo, por mi parte,—dice el Sr. Canalejas,—entiendo que es necesario reunir en dicha fecha, por conveniencias del Gobierno.»

El general Veyler.
El capitán general de Cataluña estuvo esta mañana en el ministerio del Estado, celebrando larga conferencia con el Sr. Canalejas.

En la conferencia, el tema único ha sido las cuestiones de Cataluña.

Según decía después el Sr. Canalejas, nada le habló el general de los deseos de su hijo D. Fernando de abandonar el Gobierno civil de Zaragoza para ocupar otro cargo en Madrid compatible con el de diputado.

Esta tarde, en el expreso, el general Weyler regresará á Barcelona.

Otras conferencias.
También han visitado esta mañana al Presidente del Consejo el ministro de Hacienda y los generales Barraquer y Martitegui.

El primero habló al Sr. Canalejas de asuntos financieros, y los generales Barraquer y Martitegui se limitaron á complimentarle y darle las gracias por sus respectivos nombramientos.

La huelga de Bilbao.
El ministro de la Gobernación ha visitado esta mañana al Sr. Canalejas para darle cuenta de las noticias recibidas de la huelga de Bilbao.

Según el gobernador de Vizcaya, hoy han entrado al trabajo mayor número de obreros que ayer, quedando demostrado con esto el fracaso de la huelga general que intentaban los elementos discolos de Bilbao.

El Sr. Arceche, diputado por la región, visitó también al Sr. Canalejas para manifestarle los deseos de toda la población de Bilbao de que termine la situación actual.

La Nota del Vaticano.
El Sr. Canalejas ha recibido hoy una copia de la Nota del Vaticano, que le ha remitido el Sr. García Prieto.

La Nota tiene 16 pliegos, y por su extensión no había podido el Sr. Canalejas examinarla esta mañana.

Algún periodista preguntó al Sr. Canalejas si la negociación actual con el Vaticano giraba sobre la designación de la tercer Orden concordada. A esta pregunta contestó el Presidente que esa había sido la base de la negociación de otros Gobiernos anteriores; pero la del actual era más amplia.

Ni una palabra más fué posible sacar al Sr. Canalejas sobre este asunto.

El centenario de Salinas.
De acuerdo con la Infanta Isabel, ha quedado fijada la fecha del viaje de la Infanta á Vich.

Su Alteza saldrá de Madrid el día 6 del próximo septiembre, y regresará el 9 del mismo mes.

El cólera.
Sigue el Gobierno prestando gran atención á esta epidemia; desgraciadamente las impresiones son pesimistas, pues la mortífera enfermedad va extendiéndose por Europa en términos que hacen temer la visita en España de tan desagradable huésped.

Las precauciones sanitarias se adoptan sin cesar en todos los puertos y fronteras; el crédito aprobado ayer por el Consejo de Ministros servirá para completar aquellas.

Avance en Ceuta.
Estos días vienen circulando insistentes rumores de que el Ejército de guarnición en Ceuta prepara un avance, y sobre este avance la fantasía popular se desborda, con notorio perjuicio para España.

El Sr. Canalejas, comentando estos rumores, los desmentía rotundamente, asegurando que en las cuestiones africanas el Gobierno está donde estaba, lamentando únicamente la división de la Prensa en esta cuestión, pues mientras unos periódicos intentan formar opinión favorable á un avance, otros se oponen terminantemente, hablando de peligros y reclamaciones.

Comparó esta actitud de la Prensa española, con la que observa la francesa, toda unida á favor de la penetración.

ECOS

Sarah Bernhardt escribe sus «Memorias», que no han de ser publicadas, como es sabido, hasta que ella muera.

Sin embargo, alguno de los episodios que la insigne trágica anota en su libro han sido indiscretamente divulgados.

nunció un brindis elocuentísimo. Nadie se atrevía á contestarle, cuando en medio del entusiasmo de los comensales, la «voz de oro» de Sarah pronunció las hermosas palabras siguientes:

—Bésenos usted á las mujeres. Ese beso será nuestra gloria.

Eran nueve las hermosas presencias, y á las nueve besó el poeta. Y á Sarah Bernhardt dos veces porque, para dar el ejemplo de osadía, dijo á Victor Hugo:

—Empiece usted por mí.

Y luego, para dar el ejemplo de modestia también, añadió, cuando habló el poeta besado á todas:

—Acabe usted por mí.

Y Sarah recuerda aquellos dos besos entre sus grandes triunfos.

Legouvé asistía cierto día á una reunión casera.

Una señora recitaba una poesía. Entonces era detalle indispensable de toda reunión.

Un caballero que se hallaba sentado junto á Legouvé le dijo á éste al oído:

—¿Qué habremos hecho para estar condenados á oír versos tan malos?

—Debo advertirle á usted que son míos—contestó Legouvé.

—Perdone usted. Ha sido una distracción. No he querido decir versos malos, sino mal recitados, porque ¡cuidado cómo los dice esa señora! ¿Por qué la habrán elegido para que los recite?

—Porque es mi mujer.

EN EL PENAL DE GRANADA INTENTO DE FUGA

Penado muerte.
GRANADA. (Miércoles, mañana.) Esta madrugada ha ocurrido en el penal un trágico suceso.

Dos penados, Francisco Rojano Vereda y Manuel Marín Borrego, intentaron fugarse. Para ello se metieron dentro de un retrete y ganaron el Darro central por tan sucio camino.

Su idea era seguir la alcantarilla y salir luego, arrancando, fuera ya del presidio, la reja de entrada á la misma.

Así lo hicieron; pero el centinela Francisco Borrego, soldado de Infantería, observó con sorpresa que unas manos misteriosas se agarraban á los hierros de la reja en cuestión y los empujaban.

Comprendiendo que se trataba de una evasión, disparó cinco tiros.

Rojano murió en el acto, y su compañero Borrego retrocedió por el Darro, restituyéndose al dormitorio de donde había salido poco antes.

Los disparos del centinela sembraron la alarma en el penal.

La guardia hizo quince disparos al aire para intimidar á los presos.

El vecindario de la calle de Molinos despertó sobresaltado y salió á los balcones. Las autoridades subieron desde la población al penal y dispusieron fuera arrancada la reja de la alcantarilla.

Y en ésta fué encontrado el cadáver de Francisco Rojano Vereda.

LA AVIACION EN LA MARINA

BERLIN. En la Post, órgano de los conservadores, un eminente crítico naval ha dicho lo siguiente, acerca de la aviación en la Marina:

«En lo que concierne á los dirigibles, no tenemos por qué temer la concurrencia de nación alguna.

Peró considerando que en el mar las corrientes atmosféricas son más violentas, su empleo es muy aleatorio, aunque podría ser utilizado en la exploración, contando con circunstancias favorables.

LA HUELGA DE BILBAO El paro por un voto

Los delegados de la Federación vuelven á reunirse.—Discusión laboriosa.—Dimisiones.—Se discute la huelga general.

BILBAO. (Miércoles, madrugada.) En el Centro Obrero se han reunido los delegados de las Sociedades que constituyen el Comité de la Federación local.

La reunión es ordinaria, como la que dicho Comité celebra todos los martes.

Comenzó la sesión dando lectura de una comunicación dirigida al Comité por la Sociedad de Mineros, censurando el proceder de la Federación al no secundar la huelga.

Termina el documento retirando del Comité su delegado la indicada Sociedad de Mineros.

Antes de terminar la lectura de comunicaciones, y con el carácter de urgente, el representante de la Sociedad de carreteros en el Comité de la Federación presentó una proposición pidiendo que volviera á discutirse la procedencia de acordar la huelga general.

El presidente se opuso á que dicha proposición se discutiera por estimarla improcedente, ya que por dos veces había recaído acuerdo acerca del asunto.

El delegado de carreteros insistió en la defensa de la procedencia de su proposición alegando que la misma razón habría para tratar el asunto por tercera vez, que existía cuando se discutió la segunda.

El presidente replicó que la segunda vez se trató del asunto por indicarlo así la representación de la Unión General de Trabajadores, que es el organismo superior á la Federación local.

Seguidamente se promovió un barullo enorme; la confusión fué espantosa, y á consecuencia de esto dimitieron sus cargos del Comité el presidente, el vicepresidente y el secretario, abandonando la presidencia.

Ocupó el delegado de carreteros y comenzó á discutirse su proposición y si procedía ó no la declaración de la huelga general.

Combatiendo la huelga.
El presidente y secretario dimitieron combatiendo la huelga general, exponiendo la informalidad que supone el tomar ahora acuerdo sobre un asunto sancionado en junta hace pocos días.

Ambos manifestaron también que las huelgas generales siempre produjeron quebrantos para la Federación, añadiendo que la Federación ofreció apoyo moral y material á los mineros, y lo ha cumplido dándoles dinero y acogiendo á los niños. Después hicieron ver el poco ambiente que había para la huelga, exponiendo sus temores de que muchos obreros querrán trabajar y esto originará choques; tal vez, añadieron, servirá de pretexto para declarar el estado de guerra, y la clausura del Círculo y otras medidas de represión.

El representante de los carreteros y otros defendieron la huelga general.

La huelga por un voto.
Sometido el asunto á votación, se acordó la huelga general por un voto de mayoría.

Votaron en favor de la huelga los albañiles, zapateros, carreteros, cargadores del muelle, carboneros, gabarreros, metalúrgicos, canteros, peones y trifleros. Total, 11.

Votaron en contra los serradores, cerámicos, mamposteros, moldeadores, pintores, oficios varios, tipógrafos, toneleros, ebanistas y embaldosados. Total, 10.

Se abstuvieron de votar los electricistas, carruajes, panaderos y gasistas, dándose el caso de que á estos representantes les tenían mandado sus Sociedades no ir al paro.

Otros detalles.
BILBAO. (Martes, noche.) La discusión que han mantenido los representantes de las Asociaciones obreras, antes de llegar á la votación, ha sido enconada y violentísima, viéndose precisado el delegado gubernativo á intervenir varias veces.

En la escalera del Círculo y en las calles próximas al local se aglomeró un gentío considerable formado por los mineros, que ejercía indudablemente presión á favor de la huelga.

Esta actitud era tan manifiesta, que el delegado que asistió al acto pidió que se le enviaran fuerzas para proteger la salida de los representantes que habían votado en contra de la huelga, temiendo que fueran hostilizados por los mineros.

A pesar de la grave resolución adoptada, créese que la huelga fracasará, porque el ambiente es completamente contrario.

ELECCIONES EN PORTUGAL

Resultados conocidos.
LISBOA. Hasta ahora resultan elegidos 90 ministeriales, 40 monárquicos conservadores y 14 republicanos.

De éstos han sido elegidos 10 por Lisboa, 3 por Setubal y uno por Beja.

En Setubal los datos de última hora modificaron el resultado que se creía iba á dar el escrutinio, saliendo favorecidos los republicanos.

En los centros oficiales declaran que algunas actas tendrán que anularlas los Tribunales por resultar sucias.

Resultado incompleto.
LISBOA. Aunque incompleto, hasta ahora, el resultado de las elecciones, ofrece pocas modificaciones sobre los resultados ya conocidos. En caso de modificaciones, esas se limitarán á los partidos ministerial y conservador.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

BOOKER WASHINGTON

El regenerador de los negros se declara optimista

Una entrevista.

LONDRES. Mister Booker Washington, conocido en tierras yanquis con el sobrenombre de «Mojés de los Negros», se encuentra desde hace algunos días en esta capital.

Booker Washington es una personalidad fuerte y relevante. Su popularidad es inmensa entre los negros norteamericanos, y sus obras de cultura y su vida laboriosa y honrada le han granjeado el respeto de los hombres de otras razas.

Un periodista inglés le ha entrevistado, preguntándole qué misión trae a Europa.

He aquí la contestación del apóstol de los negros:

«Vengo a Europa para estudiar la situación de las diversas clases sociales y comparárlas con la que viven los negros yanquis.

Creo que reuniré datos bastantes para ofrecer una solución que acabe con la guerra de razas que siempre ha desgarrado América.

No miro el porvenir con miedo. Durante los veinte últimos años ha mejorado considerablemente la suerte de los negros en los Estados Unidos.

Los blancos ya no les tratan con tanta hostilidad, y esto constituye un inmenso progreso.

Es preciso se haga notar que los linchamientos de que habla el telegrafo no se producen solamente en los Estados Unidos, y que las acciones meritorias que hacen los blancos en beneficio de los negros, como construcciones de hospitales, fundación y mantenimiento de escuelas, etc., no son relatadas en los periódicos, que se ocupan únicamente de los actos de violencia, por fortuna cada día más raros.

Algunas cifras le permitirán conocer mejor mi pensamiento.

Hace cuarenta y cinco años, cuando fué abolida la esclavitud, apenas sabía leer un 2 por 100 de los hombres de raza negra.

En cambio, hoy el 47 por 100 saben leer y escribir.

La raza negra ha logrado con su trabajo una participación grande en la riqueza pública.

Hoy, 300.000 granjas de los Estados del Sur son dirigidas por negros, y todas ellas, apreciadas en conjunto, valen 600 millones de dólares (duros).

Los odios de raza, de que tanto se habla, existen en cuestiones políticas; pero en el seno de los negocios, blancos y negros se entienden y obran de concierto.

Es verdad que todavía las dos razas se mezclan poco, que en ciertos trenes y tranvías hay compartimientos reservados para los negros; pero estas costumbres tienden a desaparecer más cada día.

¿Qué cuál es la situación actual del negro en materia política?

En la mayoría de los Estados, restricciones de todo orden disminuyen muchísimo el número de los votantes negros.

Las leyes no prohíben el sufragio a las gentes de color, como sucede en el Sur de África, pero exigen determinadas condiciones, un cierto grado de instrucción, y por eso son muchos los negros que no pueden ser electores.

Pero, sin embargo, se ha iniciado un movimiento que tiende a emancipar electoralmente al negro instruido.

Por otra parte, la instrucción se extiende cada día entre nosotros.

Hay miles de estudiantes negros en los colegios de los Estados del Norte.

Y frecuentemente, en mis conferencias, yo me dirijo a auditorios compuestos en su mayoría de hombres de raza blanca.

Y como yo, soy negro.

En la África Austral, las condiciones de vida son totalmente distintas a las de otros países, y el temperamento de los negros es asimismo muy diferente.

En nuestros Estados del Sur tenemos, entre la raza negra, una subraza que ha cambiado mucho con el contacto de la raza blanca.

Es una subraza trabajadora, una subraza que, viviendo en el mismo país, teniendo las mismas costumbres, ha querido gozar de idénticas comodidades y confort que la raza blanca.

Las necesidades del negro son, hoy, iguales a las del blanco.

Pero esto no es verdad en lo relativo al negro del África del Sur, que, teniendo menos necesidades, no se preocupa de satisfacerlas, sino rudimentariamente.

Durante mucho tiempo todavía, será un peze-roso, a menos que la instrucción no modifique sus ideas, haciéndole comprender las ventajas de las costumbres modernas.

Hay otro hecho igualmente, que afirma aún más todavía la diferencia entre la raza negra yanqui y la raza negra de África.

Y este hecho es, que en los Estados Unidos todos los negros tienen amigos blancos, y a la inversa, mientras que en África del Sur, las dos razas están separadas por completo.

Y esto hace más difícil la solución del problema.

LAS LUCHAS SOCIALES

Huelga y agresiones.

NUEVA YORK. En la población de Co-fombus, en el Estado de Ohio, los empleados de tranvías se declararon en huelga.

La Empresa los sustituyó con esquirols. Los huelguistas atacaron hoy los coches que circulaban conducidos por esquirols, haciendo numerosos disparos de revólver.

Uno de los coches fué volado con dinamita.

A consecuencia de las refriegas ocurridas hay numerosos esquirols heridos de gravedad.

SIGUE LA CAMPAÑA

Roosevelt es el ídolo de los indios pieles rojas

Y les pronuncia un discurso.

NUEVA YORK. Roosevelt continúa su campaña de propaganda por los Estados del Oeste.

Pronuncia tres ó cuatro discursos por día, y las multitudes acuden á escucharle á las estaciones de ferrocarril.

Muchas veces no entra en las poblaciones y habla desde uno de los vagones del tren especial que le lleva al través de la tierra norteamericana.

Ahora la ha emprendido contra los grandes financieros.

En Denison (Iowa) dijo entre estruendosos aplausos:

«Defenderé á las Sociedades financieras cuando estén administradas honradamente y se esfuercen en remunerar de un modo conveniente los capitales que el público les confía; pero estimo que no tienen derecho para disponer del voto ni esclavizar á los hombres públicos.»

Desconfiad, amigos, del hombre que intente ganar vuestros corazones condenando la corrupción de una clase única y no fijándose en que hay otras clases donde la corrupción reina igualmente.

Yo conozco financieros y periódicos defensores de la alta Banca que se pasan la vida insultando y llamando ladrones á los políticos de baja categoría y á los jefes obreros, y no se fijan en los escándalos que entre los suyos se producen.»

Las muchedumbres que escuchan á Roosevelt le llaman familiarmente *Teddy*, cosa que le complace de un modo extraordinario.

En Cheyenne fué acogido de un modo en extremo pintoresco.

Millares de *cowboys* y de *cowgirls*, vistiendo trajes tradicionales, le recibieron, protruendo en vivas atronadores.

Una multitud de pieles rojas de la nación *sioux*, cuyos jefes, pintados y engalanados con plumas, se habían hecho acompañar por sus *squaws* (esposas), se mezclaron á los *roughriders*, formando con ellos una bizarra muchedumbre, que ofrecía un espectáculo grandioso y extraño.

Cuando llegó Roosevelt, el capitán Hardy, tirador maravilloso, cortó de un disparo la cuerda que retenía plegada una inmensa bandera, y ésta ondeó al viento, mostrando, escrita en letras enormes, esta profecía electoral:

«1912.—Teodoro Roosevelt.»

El afortunado ex Presidente asistió luego á diversos ejercicios de los *cowboys* y *rancheros*.

Estos, en su presencia, derribaron toros con sus lazos, hicieron blancos increíbles y emprendieron, montados en sus caballos salvajes, galopes furiosos.

Los indios pieles rojas bailaron ante Roosevelt sus danzas guerreras.

Luego el ex Presidente pronunció un discurso, recordando que fueron precisamente los indios *sioux* quienes, en cierta ocasión, quisieron capturarlo y arrancarle la cabellera.

«Entonces me perseguían y ahora me aplauden. Sin embargo, yo soy el mismo que era.»

Los *sioux* le vitorearon, sin duda para hacerle olvidar tan desagradable recuerdo.

NUEVOS ATAQUES

Los bandidos fantasmas

PARIS. A pesar de la detención del se-pulturero Tornielli y de su otro camarada italiano, los bandidos fantasmas, no sólo no han desaparecido del Pegomas, sino que han vuelto á dar señales de vida. Así lo comunican los últimos telegramas de Niza.

En los alrededores de la *Roquette* hallábase hace dos noches tres amigos bajo un cobertizo y departiendo animadamente ante una mesa cuando, de pronto, desde la espesura de un bosque contiguo, las bandidos fantasmas dispararon sobre ellos varios tiros de revólver. Uno de los tres amigos, M. Mathieu Penogio, recibió tres balazos y cayó herido de gravedad.

Una hora después, madame Rosette oía desde su casa un gran ruido en el tejado de la casa contigua. Llamó á su marido, éste se asomó á la ventana y no vieron á nadie. A los pocos minutos tuvieron que esconderse porque cayó sobre ellos una lluvia de piedras.

Un propietario halló ayer en el campo una casita, que ahora estaba inhabitada, completamente reducida á cenizas. Manos criminales é invisibles la habían incendiado.

Otro propietario oyó dos tiros en el silencio de la noche. Se asomó á la ventana é hizo fuego. Vidó una sombra que huía. Llamó á los vecinos y salieron en persecución del fugitivo, que no dejó la menor huella tras de sí.

La alarma vuelve á reinar por do quiera y los habitantes del Pegomas empiezan á desconfiar de que el misterio sea nunca esclarecido.

EXPLOTANDO E ADULTERIO

Contra las mujeres infieles

PARIS. De algún tiempo á esta parte, el Juzgado del Sena venía recibiendo una serie de denuncias verdaderamente curiosas.

Algunas señoras casadas que faltaban á sus deberes se veían abismadas por los peligros que de la falta misma se derivan, sino por algunos sujetos que las amenazaban con divulgar su culpa y ponerla en conocimiento del marido ó no les entregaban una fuerte cantidad.

En las iglesias, en los Museos, en todos los lugares solitarios, las pobrecitas señoras infieles veíanse aborradada por los individuos, que las acosaban á peticiones de dinero.

La frecuencia con que se repetían los hechos y los datos aportados por las denunciadas parecían coincidir en que se trataba de una verdadera Asociación industrial, organizada para la explotación de los secretos del adulterio.

El Juzgado y la Policía practicaron todas las pesquisas posibles para descubrir á los autores del *chantage*, y hasta ahora no lo habían conseguido.

El misterio se ha desvelado ya en parte. Los agentes de la Seguridad han capturado á dos individuos en la plaza Laborde en el mismo momento en que intimaban á una joven y bellísima dama para que les entregara 500 francos á condición de seguir guardándola el secreto.

Los detenidos son el *chauffeur* Pablo Darri-gand, de treinta y ocho años, y el empleado de comercio Alejandro Habert, de treinta y dos.

Ambos han declarado que no obraban por su cuenta, sino por orden de un caballero que les había dado la comisión de rescatar sus cartas amorosas, que la joven señora retenía.

Se sabe que los detenidos tienen cómplices; pero no ha podido averiguarse quiénes sean.

Por lo pronto, el *chauffeur* y el empleado de comercio han ingresado en la cárcel y están ya procesados.

La información de este asunto ha despertado el interés público poderosamente, y los aficionados al escándalo se las prometen muy felices, contando de antemano con que van á asistir al desarrollo de un proceso ruidoso, en el cual saldrán á relucir los nombres de muchas jóvenes hermosas y distinguidísimas.

TESTAR DES UÉS DE MORIR

Después de haber fallecido dicta su testamento

Caso extraño.

LONDRES. *The Daily Telegraph* publica un despacho de Nueva York, en que se le da cuenta de un suceso extraordinario, que todos los médicos neoyorkinos comentan muchísimo, porque trastorna todas sus ideas sobre la muerte.

Un ingeniero de Filadelfia, hombre conodisimo, llamado Teodoro Bailey, fué á Nueva York con su esposa y su hija para que le hicieran la operación de la apendicitis.

Se la hicieron; pero, á consecuencia de ella, se le envenenó la sangre.

El sábado por la mañana entró en el estado comatoso.

Su esposa y su hija, llorando, le dieron sus últimos adioses.

A las once y cuarenta y cinco, los médicos que le cuidaban dijeron á mistress Bailey que se había quedado viuda.

Las pupilas del ingeniero estaban inmóviles en las órbitas. El corazón había cesado de latir.

A las dos de la tarde, la viuda, que había vestido ya el cadáver y que yacía casi aniquilada sobre un lecho, en una habitación inmediata á la que servía de capilla ardiente, fué sorprendida por su hija, que la dijo con acento de profunda alegría:

—¡Mamá! ¿No sabes? ¡Ha resucitado papá!

—¡Estás loca! —No lo estoy. Papá está hablando.

Este habla abierto los ojos, movía las manos y murmuraba palabras ininteligibles.

Su esposa arrojóse sobre él, llorando de alegría.

Luego dió orden de que avisasen á los médicos.

El resucitado pareció que hacía un esfuerzo enorme sobre sí mismo.

Sus ojos brillaron, abrió la boca y dijo claramente:

—¡Agua, agua fría!

Su esposa apresuróse á dársela.

Así que hubo bebido, dijo esa voz casi natural:

—He resucitado; pero moriré pronto, y esta vez para siempre. Siéntate ante la mesa, coge pluma y papel y escribe. Voy á dictarte mi testamento.

Obedeció llorando la exviuda provisional, y el ingeniero dictó sus disposiciones testamentarias.

Parecía poseer toda su vigorosa inteligencia.

Terminado el testamento, dió á su esposa diversas instrucciones, relacionadas con la administración de su fortuna.

Entonces llegaron los tres médicos que habían certificado la defunción.

El más impetuoso corrió al lecho y dijo en voz alta:

—¿Conque ha resucitado usted? Y dígame. ¿Cómo le ha ido por la otra vida?

—No recuerdo...—repuso el ingeniero, cuya voz comenzaba á debilitarse.

Y luego, haciendo un esfuerzo, añadió: —¡Adiós, esposa mía!... ¡Adiós, hijital... Me muero... y esta vez es de verdad... Fueron sus últimas palabras.

Los médicos, aunque escamados, certificaron que el ingeniero había muerto al fin definitivamente.

EL SULTAN DE TURQUÍA

MOHAMED V A PARIS

PARIS. Un despacho de Constantinopla asegura ser ya cosa resuelta la visita del Sultán Mohamed V á varias Cortes europeas.

Visitará, según todas las probabilidades, Berlín, París y Londres.

Añádese que el viaje se efectuará durante la primavera de 1912.

Dentro de algunas semanas cuando regrese á Constantinopla Hakkí-Pachá, empezarán las negociaciones oficiales ante la Corte otomana y los Gobiernos de las naciones que Mohamed V se propone visitar.

El viaje tendrá el doble objeto de estrechar las relaciones de Turquía con las Cortes europeas y de realizar al mismo tiempo un viaje de placer, que los médicos han aconsejado al Sultán.

Como Abdul Hamid, cuando reinaba, tuvo durante tantos años á su hermano sometido á un duro encierro, la salud del futuro Mohamed V se resintió mucho, y el actual Sultán sigue dominado por la más negra misantropía.

De ahí su absoluta necesidad de expansionar ahora el espíritu y distraer la imaginación.

En los Círculos diplomáticos se concede veracidad á la noticia del viaje de Mohamed V á París, Berlín y Londres, aunque sin arriesgarse á concretar la fecha.

UN BUEN ORGANIZADOR

Kitchener y los chinos

LONDRES. Lord Kitchener, el célebre general de la guerra angloboer, goza fama de ser un gran organizador militar, fama que confirmó recientemente, cuando desempeñó el cargo de virrey en la India inglesa.

Hace un año fué invitado por el Gobierno de Australia para trasladarse á Sidney y dar sus consejos acerca de la organización de las tropas locales.

Posteriormente el Gobierno británico tuvo grande interés en que lord Kitchener sucediera al duque de Connaught en el cargo de comandante en jefe de las tropas británicas del Mediterráneo y del África del Sur.

Kitchener no aceptó el nombramiento, y por esto no fué él quien sucedió al duque de Connaught, sino sir Walker.

Ahora, en fin, circula la noticia de que el Gobierno del Celeste Imperio ha invitado á lord Kitchener á trasladarse á Pekín y encargarse de la organización de las 36 divisiones del Ejército chino que se trata actualmente de crear.

Parece que lord Kitchener no ha contestado todavía definitivamente y que China ha insistido en el ofrecimiento.

Otros dicen que el ex virrey de la India ha manifestado su deseo de pasar en Persia todo el invierno próximo y que de un momento á otro saldrá para Teheran.

Sea como fuere, en los Círculos políticos y militares la noticia de la supuesta invitación hecha por China á lord Kitchener ha despertado el mayor interés.

El célebre general vuelve á ser el hombre del día y á merecer de nuevo la admiración de sus compatriotas.

CORRIDA DE TOROS EN DAX

DAX. Esta tarde se ha celebrado en la Plaza de Toros de esta población la anunciada corrida, con ganado de Villagodio, lidiado por las cuadrillas de Minuto y Vicente Pastor.

La entrada fué buena, asistiendo muchos españoles, que con los entusiastas franceses aplaudieron á rabiar el arte y valentía de los mencionados diestros.

El ganado, si no fué una cosa superior, se portó como bueno, despatchando nueve caballos.

Minuto estuvo incansable toda la tarde, llevando la lidia con gran orden y rivalizando en quites con su compañero Pastor.

Con la muleta estuvo bien, derrochando facultades y habilidad.

Con el estoque estuvo bien en dos y regular en su último; pero hay que tener en cuenta que el bicho era un marrajo que tenía la cabeza como un abanico.

Minuto fué aplaudido repetidas veces. Vicente Pastor tuvo una tarde superior; toreó á su primer toro de capa con los pies clavados en la arena, con el capote recogido y estirando los brazos como él sabe cuando quiere.

Por cierto que se ciñó de tal modo en el último lance, que el bicho estiró la gaita para coger bulto; pero la vista y facultades del torero lo dejaron con las ganas.

En quites estuvo oportuno, repartiendo los aplausos con Minuto.

Las faenas de muleta pueden calificarse de inmejorables, puesto que en cada uno de

sus toros estuvo metido entre los pitones, sobresaliendo dos pases de pecho colosales y uno en redondo, que levantó á los espectadores, haciéndoles prorrumpir en estruendosa ovación.

Puede juzgarse de su faena de estoqueador sabiendo que, entrando corto y por derecho, hizo caer patas arriba á sus tres toros de dos estocadas en todo lo alto y un volapié colosal.

Vicente cortó dos orejas, fué estruendosamente ovacionado y salió de la Plaza en hombros de los entusiasmados franceses. Las cuadrillas se portaron bien.

AMORES PRINCIPALES

EL DUQUE Y LA YANQUI

PARIS. El senador yanqui Mr. Elkins ha llegado á esta capital, reuniéndose con su esposa y su hija, que le esperaban aquí desde hace dos días, como ya es sabido.

Permanecerán en París toda la semana, y después volverán á Vichy, cuyas aguas necesita tomar la madre de miss Elkins.

Con motivo de su llegada, el asunto de los amores del Príncipe italiano con la hermosa yanqui vuelve á estar á la orden del día, y despierta un doble interés.

Parece, según informes de personas con motivo para estar enteradas, que cuanto se ha dicho acerca de estar ya definitivamente resuelta la boda de miss Elkins con el duque de los Abruzzos para plazo muy próximo, dista bastante de merecer entero crédito.

El Rey Victor Manuel ha dado su consentimiento en principio; pero son muchos los que aseguran que la Reina Margarita, viuda de Humberto I, sigue oponiéndose tenazmente.

Añádese, en fin, que en septiembre próximo celebrarán aquí una entrevista el duque de los Abruzzos y el padre de miss Elkins, y en esa entrevista será cuando quede resuelto el asunto de un modo definitivo y concreto.

Finalmente, circula ahora un rumor curiosísimo, y es que la oposición al matrimonio ya no procede de la corte italiana, sino del senador yanqui.

Según esta versión, Mr. Elkins desea que su yerno sea un industrial de experiencia y capaz de sucederle en los negocios, y como el duque de los Abruzzos no reúne, á su juicio, estas circunstancias, es absolutamente contrario á que su hija se case con él, por muy de sangre real que éste sea.

Esta novela nos promete, pues, algún episodio interesante todavía antes de llegar al desenlace.

MISCELANEA

Viaje de los Czars.

FRIEDBERG. Han llegado los Soberanos rusos, recibiendo el gran duque de Hesse.

La Conferencia interparlamentaria.

BRUSELAS. Hoy se ha celebrado el acto inaugural de la Conferencia interparlamentaria para el arbitraje.

Presidió la sesión el Sr. Bernaert.

El mitin de la bahía del Sena.

HAVRE. La jornada de hoy en la quince-na de aviación de la bahía del Sena ha sido magnífica.

Tomaron parte los aviadores Latham, Morane, Leblanc, Aubrun, Wienieziers y Ladougue. Todos ellos hicieron la travesía del Havre á Trouville por encima de la bahía.

Latham la cruzó tres veces.

El público ha aclamado con gran entusiasmo á los aviadores.

Nuevo ministro belga.

BRUSELAS. Ha sido nombrado ministro de Ferrocarriles el diputado Sr. De Broqueville.

Clausura de un Congreso.

BUENOS AIRES. Hoy se ha verificado, en presencia del Presidente Sáenz Peña, de los ministros y numerosas personalidades, la sesión de clausura del Congreso Panamericano.

El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un elocuente discurso cuya nota dominante fué un canto á la paz y al arbitraje.

«Debemos» dijo—repetir los derechos de todas las Repúblicas y nunca emplear la fuerza sino para restablecer el imperio de la justicia.»

El teatro en el extranjero

HABANA. Obras representadas últimamente:

Albisu.—*La niñecita*, *El conde de Luxemburgo*, *Cavalleria rusticana* y *La divorciada*.

Con estas funciones se ha despedido la compañía, después de haber celebrado su beneficio el notable actor Alfonso Castillo, que ha hecho una brillantísima campaña.

Payret.—*La cara de Dios*, *El estuche de monerías*, *El 40 HP.*, *La buena sombra*, *La herrería*, *El milano* y *La paloma*, *La verbena de la Paloma*, *Chateau Margaux*, *El pobre Valbuena* y *La Habana alegre*.

Nacional.—*El primer torro*, *Pericito*, *Zarabuela*, *Mi cara mitad*, *El intérprete*, *El señor cura*, *El tío de la flauta*, *El oso muerto*, *Heugobal*, *Fea y con gracia*, *Celes*, *La cuerda floja*, *Lo que no ves*, *Parque si*, *Robo en despoblado*, *Chifladuras* y *Los señoritos*.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LABOR DE CULTURA

LA UNIVERSIDAD ESPAÑOLA

Troncos de una conferencia dada en Burgos en el «cours de vacances» á los profesores y estudiantes franceses.)

Hay que mirar de lejos á aquella Universidad española, y, pasando por tiempos anónimos, impersonales, interrogarnos por algo de hoy.

Ya os lo dije el sábado pasado, y vosotros lo podéis afirmar también, que, á la postre, sois un pueblo hermano, que quizás pese mucho en la Universidad contemporánea el lastre y reliquia de la vieja y clásica, repitiéndose inconscientemente rituales y formalismos que no saben á nada, que nos falta vitalidad interior para crear con rasgos de fisonomía nuestro Estudio, nuestra Universidad.

Estamos, yo lo diré así porque lo siento, en un período constituyente en este punto de la organización universitaria. Estamos en la discusión previa, inacabable, de la tesis política-religiosa, y no académica, entre el estatismo y la autonomía, y asoma de vez en cuando, con escandaloso desconocimiento de lo que es el saber y el estudio, el dogmatismo de escuela de uno y otro color. Los problemas de la libertad de enseñanza los entendemos aquí de una manera sui generis. Pero esto es realmente harina de otro costal... del que tengo yo mucha cosecha, dicho sea de pasada.

El hecho es que, por evolución ó por sorpresa, nos hemos encontrado con la Universidad uniforme, equipada por el Estado, con una organización administrativa que se da desde el centro ministerial correspondiente, de donde salen asimismo los planes de enseñanza con demasiada variabilidad.

La vida corporativa de la Universidad ha desaparecido; la labor del maestro es muy individual. Tiene vistas á cumplimiento de deberes estrictamente reglamentarios. Y hay que poner toda la esperanza de una nueva vida de Universidad en la generosa vocación de los que sienten algo más que el deber.

Es de justicia confesar que en esa labor que excede á la de la hora de clase hay mucho que enseñar y enaltecer: hombres de mérito, de villa, de estudiosos vida, honran hoy á la Universidad española, la vocan, la hacen ser y existir fuera, en una realidad que no tiene.

Tengo para mí que el mal está arriba, y lo digo sin apasionamiento doctrinario, con ingenua libertad: está el mal en que se atiende sólo al aspecto de dar la enseñanza para los estudiantes, para facilitar la carrera, el título profesional. Y eso con toda la recua de expedientes de examen, de grados, de derechos y ceremonias que no dejan florecer el anhelo espíritu universitario.

Y cuando se nos habla de autonomía universitaria, todo está reducido á que puedan elegir los Claustros su rector. Al modo de aquellos privilegios y cédulas Reales, en las que el Rey se ocupaba paternalmente de que los estudiantes no pagasen impuestos por el vino, ó que el posadero les diera bien de cenar. Es decir, que de arriba no vienen frondas de enseñanza, de vida propiamente autónoma para la Universidad.

Recordad aquellos Estudios de Salamanca, que brotaban de la vida interior y que fueron capaces de adoctrinar, de hacer sabios.

Habría que pensar en resignarnos á tener Centros de enseñanza para muchachos de diez años, de catorce y de veinte; el grado elemental, el segundo y el superior; en padecer los exámenes y los grados y en reglamentar las carreras. Así vivirá también el alegre estudiante, que distraerá sus ocios entre la guitarra, el amor, los libros y las vacaciones.

Habría que recrear el ánimo soñando con la nueva Universidad española, moldeada en aquella autonomía del saber que creaba enseñanzas, que fundaba cátedras, que abría horizontes, que engendraba escuelas y hombres de poderoso entendimiento, de espíritu bien cultivado. Una Universidad que se haga á sí misma maestra, docta, señora, soberana. Que no sea un departamento administrativo, sin más unidad que la unidagógica tiranía de un plan de asignaturas rotuladas.

Una Universidad en la que los maestros vinculen sus amores, en la que nada hable de inamovilidad. No se puede haber inventado cosa más mala que la inamovilidad. ¿Cómo vamos á vivir, si están colmados todos los ideales en la prebenda, en la afortunada, pacífica, imperturbable, posición oficial, gozando de buena salud, para ir subiéndolo por la escala del escalafón? Si la vida es movimiento, es inquietud, es anhelo y es trabajo!

Yo no dejaría inamovible al catedrático ni una hora; revisaría su vida académica todos los días.

El catedrático no debe ser señor encastillado en su saber, ni torre amurallada, inexpugnable. Ha de franquearse, estar en contacto con su tiempo; ser avaro para atesorar, prodigo para entregar esos tesoros de su investigación, del caudal de sus lecturas, de la fresca y lozana originalidad de sus observaciones, de sus juicios.

A la Universidad, así soñada, no llevaríamos un profesorado de trasiego que no está á gusto nunca, que no se identifica con la escuela; de esa suerte no hay fe en la vida universitaria.

Tenemos que pensar en que la Universidad transcienda de su recinto cerrado, que influya en la vida social y pública, levante el nivel de educación popular y vaya en delantera de todo el movimiento del país, porque así debe ir la cabeza, el discurso, la intelectualidad verdadera.

Sin hermandad de espíritu y de amor cada uno cumplirá con lo suyo, á solas, nada más;

la hora de clase, la paciencia en los interminables exámenes, la gravedad en los huecos grados académicos son las virtudes que se practican estérilmente para este aguijón de interiores aspiraciones á una vida universitaria.

Esa hermandad de espíritu y de amor, que no es el compañerismo. El compañerismo es un enemigo solapado, al que tenemos que combatir sin piedad, es un encubridor de terribles gérmenes disolventes que nos afeminan, que nos enerva. Aun en la limitada vida universitaria presente, si hubiera valor de hombres, mucho prestigio podría ganar el profesorado que trabaja, que dignifica, echando á la barra el lastre de vergonzosos casos de ineptitud manifiesta, de incapacidad solemne y dañina... ¿Siquiera ese aliento de autonomía!

Habría de buscarse para esa Universidad, que yo confiadamente veo venir, aun cuando á mucha distancia todavía, una madurez de estudiantes ya hombres, no mozos inquietos; había que contar con una aspiración superior al título profesional, y que este propósito, de utilidad, se armonizase con una profesión del saber más desinteresada.

No se ha hecho nada todavía en este sentido. Hay nobilísima aspiración á esa mayoría de edad universitaria, y á no circunscribir la acción de la enseñanza al casuismo de un plan de materias y de asignaturas; pero no hay medios legales, hay casi incompatibilidad y prohibición.

La Universidad insinúa una nativa, poderosa, inclinación docente. Ella agregaría estudios nuevos, suprimiría disciplinas inútiles... pero no la dejan.

Se quiere salir de su coto académico. La extensión universitaria es un impulso afanosamente loable, para llevar la vulgarización de los estudios fuera de la cátedra... pero se lucha con la falta de ambiente propicio.

De la iniciativa privada, no oficial, no viene nada restaurador. Con tendencias doctrinales en el frontispicio, surgen algunas instituciones de enseñanza, que van paralelamente, á la vera, del plan de asignaturas, á dar carrera, realizando sólo una misión de colegio, de régimen interior, de internado doméstico. Nuestra enseñanza libre sólo es una excepción de la asistencia material á las aulas oficiales. Toda la vida pedagógica superior anda en derredor de un patrón y de un tono que se dan con marcada incompetencia.

Afanémonos por despertar en nuestra juventud aspiraciones puestas muy en alto, en saber bien las Ciencias y las Letras, no en poseer el atestado de suficiencia, ganado muchas veces en carreras de sobresaltos, de resistencia física, de atisbos felices, que les dan conocimiento de dónde andan flujas las Lenguas y apretado el Derecho; de dónde se cursan con dificultad las Matemáticas y con holgura el Latín.

Tenemos miedo á que baje la matrícula; es un pecado mortal juzgar de la vida interior de una Universidad por los rendimientos que da al Estado. No me toméis en cuenta la insistencia con que repito mi afición. A mí me alegra ver en disminución el número de estudiantes. Yo hago votos por la extinción completa de los que dicen que estudian por lujo, por tener un título. ¿Qué plaga más terrible la de los inútiles titulados! Gentes ricas de pueblo, que podían emplear sus brazos, sus pies y su cabeza en provechosos cultivos, empeñados en que el hijo mayor sea abogado, para luego ser el más solemne aburrido del lugar!

Señoritos de ciudad que no aportáis al estudio ni talento ni buenos hábitos, ¿no tenéis bastante con ganar copas y campeonato? Dejad en paz al estudio.

Afanémonos por la formación de las vocaciones verdaderas en el Profesorado, que no se convierta en oficio ó empleo. Así, yo confío que de la misma Universidad actual podía salir la restauración de la Universidad española, haciendo lo que hacía aquel Estudio de Salamanca cuando lo dejaban vivir en libertad y los Reyes y los Papas se cuidaban sólo de los privilegios y honorificencias; cuando aquel Estudio implantaba las enseñanzas al día, según iban presentándose los problemas y los progresos didácticos y de la sabiduría; cuando aquel Estudio formaba á los maestros dentro de la casa, en amor y en saber; cuando en aquel Estudio, en sosiego, en retiro, sin bullicio, los mismos escolares tenían prudencia y acierto para elegir sus mentores; cuando aquel Estudio traía catedráticos de París, de dondequiera que hubiese encumbramiento científico.

Yo quiero llegar á eso; por eso miro con tanta simpatía esta vuestra obra de penetración intelectual, porque sueño con una Universidad sin fronteras, con una hermandad espiritual, que se da, que alienta, en el nobilísimo empleo de nuestro pensamiento, lo más grande que puede hacer el hombre como cosa digna de él.

Para esto necesitamos la paz, la amiga del saber y del estudio. Vosotros pedidla con nosotros: la paz interior, la quietud del ánimo, que permita á la Nación española cuidar de su reconstitución, restaurando heridas, levantando espíritu y fuerzas. Si estamos siempre en zozobras y sobresaltos, si todo el tiempo hay que malgastarlo así, no hay esperanza de firme progreso y adelanto.

La paz del Estudio reverberará paz, que es la prenda del bienestar y del vivir fe cundo.

MARTIN D. BERRUETA

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

DE VALENCIA

FIN DE AGOSTO

El termómetro definde sus posiciones. Presiente que no durará mucho el alza de la temperatura, y para mí que se ha plantado en la máxima en una de sus frecuentes borracheras de fuego, como se plantará en la mínima cuando el invierno llegue y el entumecimiento no le consienta registrar las diarias oscilaciones alrededor del cero.

Cierto que si en agosto y en este clima no fuere sensible el calor, habríamos de convenir en estar habilitado para residir sin ninguna molestia en la mismísima Patagonia; pero el aumento de calor anotado estos días no corresponde únicamente al sol, como quieren suponer sus desconocidos. Habla que ver ayer, en la madrugada al medio día, por la tarde, al anochecer y luego de que fué de noche. Habla que ver y tenía que oír el cesante disparo de tracas y morteretes y demás variedades de los fuegos de artificio, en los incontables pueblos agitados en esta deliciosa vega y á la vista del Micalet.

Pueblos en plena fiesta mayor, su alegría y su derroche y su delicia consiste en quemar pólvora sin tasa y quemar la más bonita y la más sonora... Así, que desde la terraza de la Fuente Luminosa, mirador sin más rival que el Micalet citado cabía hacerse la ilusión de que unos y otros pueblos estaban en batalla y en posesión de los cañones más poderosos de las modernas artillerías; tal era el cañoneo que se oía y tal la humareda que se formaba sobre cada uno de los poblados festivos. El calor desarmado por tanto y tanto fuego artificial fué á sumarse en la atmósfera con el determinado por las caricias solares, y á no saltar una racha de brisa hubiéramos permanecido unas horas á la temperatura del fritó.

Afortunadamente, esto es excepcional, y la brisa será con nosotros nueva y duraderamente, en tanto llegan los airesillos anunciadores de las primeras lluvias, precursoras del otoño, en las montañas vecinas.

Entonces, entonces sí que los recalitantes rezagados, que no han venido á la Exposición por miedo á freírse, cumplirán su deber de buenos ciudadanos visitando un certamen, del cual sólo de oídas tienen referencias deficientes, siendo así que, á juicio de quienes han recorrido este verano las ciudades más atrevidas y fastuosas, Bruselas inclusive, reconocen que la Exposición nuestra no es comparable á lo que han visto, porque lo supera, y español conocemos que luego de describir todo lo que en el Extranjero le ha maravillado, concluye su epístola, diciendo:

—Sólo un comentario á lo que antecede: ¡Viva Valencia, viva su Exposición y viva su Comité!, pues para motivar estos vivas no hay sino comparar lo hecho por Valencia y el Comité con las grandezas que fuera de la patria se nos venden por novedades mundiales sin precedentes y sin rival.

Agosto acaba, y la Exposición no puede sentir enojos contra él, pues á pesar de que su solo nombre parece alejar las gentes, aquí no han faltado visitantes, ni ha faltado concurrencia en las verbenas, ni ha tenido que suspenderse ningún espectáculo por la escasez de público.

Si los de aquí huyen del calor á los pueblos cercanos y en ellos se ocultan hasta que el tiempo refresca, los del interior, de Aragón, de Castilla, de la Mancha, del Maestrazgo, convergen en estas playas buscando aires vivificantes y baños que tonifiquen y recreen que les distraigan del monótono vivir de sus inviernos inacabables, y bien se ha visto que, apenas quitado el cansancio y la ropa del viaje, la primera estación de estos peregrinos estivales ha sido hecha en la Exposición, y no han faltado á ella un día ni han perdido uno de sus festejos, con lo cual han marchado contentos y convertidos en los más ardorosos panegiristas de la Exposición y de Valencia.

Agosto acaba, y le debemos gratitud, porque los viajeros que nos ha traído son la siembra del contingente de forasteros que vendrán en cuanto el calor algo se sea hora de abandonar la vida del campo y retornar á la vida ciudadana, la mejor de todas.

X. X.

TOROS EN PROVINCIAS

Cogida de Fabrillito.

SACEDON. (Martes, noche.) Los toros de Arroyo han resultado regulares. Mataron cinco caballos. El tercero fué fogueado.

El diestro Segurita estuvo superior matando y en la suerte de banderillas.

El sobresaliente, Fabrillito, fué cogido por uno de los toros y sufrió una cornada en la pierna derecha.

En Linares.

LINARES. (Despachos depositados á las ocho y cuarenta de la noche y recibido en esta Redacción á la una y cuarenta y cinco de la madrugada.)

Con un lleno completo se ha celebrado la segunda corrida de feria.

Los toros lidiados son de la ganadería de D. Anastasio Martín.

El primero resultó bravo, codicioso y de poder. Tomó cinco varas, matando un caballo.

Bombita es muy aplaudido en bien. Barquero y Morenito parean quites y con valentía.

Bombita toma los trastos, y previa una magnífica é inteligente faena, lo despachó de una estocada superior, entrando por derecho.

La ovación con que el público premió al espada fué delirante.

El segundo toro, no tan bravo como el anterior, toma cuatro puyazos á fuerza de acosos, dejando dos jacos en la arena.

Camará y Blanquet cumplen con los palitroques, y Machaquito hace una faena lucida para señalar un buen pinchazo y despachar al toro, que estaba muy quedadote, de media estocada buena.

Palmas.

LINARES. (Recibidos á las dos y cuarto de la madrugada y depositados á la hora de los anteriores.) Tercero.—Recargando mucho, toma seis picotazos buenos, dejando tres jamegos para el arrastre.

El toro es bien banderilleado por Patateo y Ramitos, y es muerto por Bombita, previos admirables pases, de media estocada la-deada. (Silencio.)

Cuarto.—Sale con muchos pies, y á las primeras de cambio deja un caballo para el arrastre. Toma cuatro puyazos malos, y es pareado como Dios les da á entender por Cantimplas y Berbe.

Machaquito hace una faena pesada y señala un pinchazo malo.

Repite con media tendida y descabella á la primera.

Quinto.—Después de seis puyazos y proporcionar tres tumbos, el Bomba le recoge con el capote, luciendo en unas magníficas verónicas.

Hace una faena buena, y después de señalar dos pinchazos, deja media estocada superior.

Sexto.—Ya casi de noche sale el último toro. Toma cuatro varas sin causar bajas. Cantimplas clava dos pares malos.

Machaquito, sin ver ya ni los dedos de la mano, coge los trastos, y no podemos ver si torea ó no.

De pronto el toro dobla. Me dicen que ha muerto de una puñalada que le dieron desde la barrera.

En resumen: que la corrida ha sido aburrida; el ganado, reservón y de cuidado.

La presidencia, á cargo del alcalde, señor Yanguas, acertada.

ANDALUCÍA

Identificación.

SEVILLA. (Martes, noche.) La mujer del individuo matado por un automóvil ha identificado el cadáver. Se llamaba Rafael Benjumeda y era carpintero, de cuarenta y dos años. Deja tres hijos en la mayor miseria.

En su domicilio no le echaron de menos, porque acostumbraba á faltar algunos días después de cobrar.

De esto se deduce que iría embriagado cuando fué atropellado.

El entierro de Checa.

Numeroso y distinguido público ha acompañado á su última morada el cadáver del ex alcalde de esta capital, D. Fernando Checa.

Han presidido el duelo el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación y los representantes en Cortes.

Le han llevado en andas individuos de la hermandad de la Caridad.

Carreras de cintas.

ALMERIA. (Martes, noche.) Después de la novillada, se han verificado las anunciadas carreras de cintas en bicicleta y á caballo.

La fiesta ha resultado animadísima y muy concurrida.

Las presidentas de la fiesta han contribuido con su belleza á dar realce al espectáculo.

Obsequio á Alborno.

Los republicanos han obsequiado con un banquete á su correligionario el diputado señor Alborno.

Dos combatientes y cinco heridos.

MALAGA. (Martes, noche.) En el sitio conocido por el nombre de Puerta Nueva cuestionaron dos sujetos llamados Francisco Rodríguez y Agustín Vega.

La disputa se agrió en tales términos, que salieron á relucir dos armas de fuego.

Ambos contendientes hicieron varios disparos hiryéndose mutuamente.

Lo más lamentable del caso es que además del Rodríguez y el Vega resultaron otras tres personas heridas, á saber: un soldado de Extremadura que casualmente pasaba por el lugar del suceso, y un guardia municipal y un niño, que se hallaban cerca de los cuestionantes.

Hubo además pérdidas de otra índole, pues resultó muerto un mulo y herida una burra.

Fiesta de aviación.

MALAGA. (Martes, noche.) Se ha realizado el segundo día de aviación con menos público que ayer, pero ha resultado animadísimo.

Un biplano ha realizado un bonito vuelo circular, pero el vuelo verificado por el monoplano ha sido precioso y emocionante.

Que se devuelva el importe.

El gobernador, en vista de las reclamaciones formuladas por el público, ha acordado que la Empresa del espectáculo de aviación devuelva el importe de las entradas de ayer.

Corrida concertada.

El jueves próximo se celebrará una corrida de toros que la Empresa de esta Plaza ha concertado.

Los toros serán de Nandín y torearán el Bomba y Cocherito de Bilbao.

Fin de fiesta.

ALMERIA. (Martes, noche.) En el paseo del Príncipe se está quemando en estos momentos una traca, como fin de fiesta.

Salida del «Osados».

El contratador Osado zarpará esta madrugada para Málaga.

La banda madrileña.

LINARES. (Miércoles, madrugada.) En la

Plaza de Toros ha dado el primer concierto la banda municipal, de Madrid, obteniendo un éxito; todos los músicos fueron acogidos con ovaciones inmensas.

Al acto han concurrido cerca de nueve mil personas.

CANARIAS

Crucero portugués.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Procede de las colonias portuguesas, ha hecho escala en este puerto el crucero portugués Adamastor, que se dirige á Lisboa. Cambió con la plaza los saludos de reglamento.

La huelga de los estibadores.

TENERIFE. (Martes, noche.) De regreso de Las Palmas, ha llegado el gobernador civil, general Dulate.

Poco después de llegar fué á la Sociedad de estibadores de carbón, que, como es sabido, se hallan en huelga, sin conseguir que acordaran volver al trabajo.

Por su parte, los patronos mantienen su propósito de no admitir las condiciones propuestas por los obreros, diciendo que los jornales que disfrutaban los estibadores de los puertos competidores son más bajos que los que aquí pretenden obtener.

CASTILLA LA VIEJA

Carreras ciclistas.

SANTANDER. (Miércoles, madrugada.)—Se ha verificado la carrera nacional ciclista de 50 kilómetros de distancia, habiendo ganado el primer premio el corredor de Vitoria, don Emilio Alava.

Ganaron otros premios, corredores de Bilbao, Barcelona, Oviedo y Santander.

CATALUÑA

El objeto sospechoso.

BARCELONA. (Martes, noche.) Analizado en el campo de la Bota el objeto sospechoso que fué recogido hace pocos días en la calle de Espalter, ha resultado que el envoltorio contenía un adorno.

Ha resultado que el envoltorio contenía un adorno.

Se trata pues de una broma «bastante pesada» de algún guasón que en la calle de Espalter perdió la cabeza.

El nuevo carro blindado.

Hoy se han verificado pruebas de resistencia del nuevo carro blindado para la conducción de los explosivos hallados en la vía pública.

Las pruebas se efectuaron en locales de la Universidad Industrial.

En el interior del vehículo se colocó una bomba cargada con 400 gramos de dinamita, que se hizo estallar.

Alrededor del carro fueron atados varios perros.

El nuevo vehículo ha resistido perfectamente los efectos de la explosión.

A las pruebas verificadas han asistido las autoridades.

El carro blindado ha sido construido en los talleres municipales bajo la dirección del concejal Sr. Marial.

Protesta obrera.

Una Comisión de los obreros que trabajan actualmente en los talleres de la Unión Metalúrgica ha visitado al gobernador para protestar de la agresión de que fué objeto esta mañana uno de sus compañeros.

Los comisionados entregaron al Sr. Muñoz un escrito en que refieren las agresiones de que han sido víctimas, por parte de los huelguistas, desde que comenzó la huelga.

Asegúrase que la agresión de esta mañana motivará una reclamación diplomática, pues el obrero agredido es un francés que había llegado recientemente para verificar trabajos especiales.

Instrucción de diligencias.

TORTOSA. (Martes, noche.) Ha llegado el fiscal de la Audiencia para instruir diligencias sobre los incidentes ocurridos en Roquetes entre los concurrentes á los aplaus del domingo. Estos regresarán mañana á Tarragona.

Absueltos.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Ha terminado el juicio por jurados que empezó ayer contra los hermanos Ramón y Antonio Bularó por incendio y saqueo de la iglesia de Santa Madrona, casa parroquial y convento de las monjas del Sagrado Corazón.

El veredicto ha sido de inculpatidad, y en consecuencia la sentencia absolutoria.

Ambos procesados tienen diez y siete y diez y nueve años, respectivamente.

Los daños causados en el edificio se estiman por los peritos en 82.000 pesetas y en 7.000 el mobiliario y menaje de las escuelas.

Regi nallistas y nacionalistas.

Continúa siendo objeto de polémicas entre regionalistas y nacionalistas si el diputado Cortes D. Luis Zulueta habrá de renunciar ó no el acta de diputado, porque el nombramiento que le ha otorgado el Gobierno, por méritos de concurso, de catedrático de la Central, le inhabilita para el cargo.

Los nacionalistas lo niegan, diciendo que tiene perfecto derecho á seguir siendo diputado.

La huelga de Sabadell.

Comunican de Sabadell que la Federación Obrera de aquella ciudad ha publicado una hoja explicando las gestiones para llegar á la solución de la huelga de la Casa Seidoux y el estado en que se encuentra el asunto.

Siguen abogando por que continúe el boycott contra dicha Casa.

Los comisionados vasconavarros.

Siguen siendo muy agasajados los comisionados vasconavarros que vinieron al aplaus del domingo.

Anoche fueron obsequiados con un banquete en la Maison Dorée por la Junta del Círculo tradicionalista y Juventud del partido.

Asistieron unos 40 comensales, y se pronunciaron algunos discursos.

Dijose en ellos que los carlistas deben permanecer quietos, en espera de acontecimientos que ocurrirán cuando caiga Canalejas, por no poder cumplir su programa, y venga Maura, después de un Ministerio Weyler.

Regreso de fuerzas.

Han regresado a Barcelona las fuerzas de la Guardia Civil que se reconstituyeron en la comarca de Berga a principios de mes, cuando se dijo que ahí podría alterarse el orden público.

La tranquilidad en la comarca es absoluta. Eso no obstante, han quedado allí 25 individuos a las órdenes del jefe de la zona.

Suscripción termina.

Hoy se han cerrado definitivamente en todos los Círculos carlistas la suscripción para regalar una espada a D. Jaime.

EXTREMADURA

Los Sres. Armillán y Esbri.

PLASENCIA. (Martes, noche.) En el tren directo llegaron los Sres. Armillán y Esbri, candidato ministerial este último.

El recibimiento ha sido entusiástico. Numerosas comisiones de los pueblos del distrito se han presentado en la estación para saludar al candidato demócrata. También le esperaba la plana mayor de la democracia de Plasencia, ocupando los andenes.

Después de los saludos de rigor, se formó una imponente manifestación, que acompañó a los expedicionarios hasta la casa del jefe demócrata, D. Eustasio Calle.

El triunfo del Sr. Esbri está asegurado.

GALICIA

Los derechos sobre el maíz.

CORUNA. (Miércoles, mañana.) Las Sociedades agrícolas y los Centros solidarios y regionalista de Galicia, por iniciativa del Comité de la Coruña, halláanse organizando en todos los pueblos mítins agrarios, que se celebrarán el 8 de septiembre.

Después que hayan terminado los actos preparados, se dirigirán, simultáneamente por todos los pueblos, al Presidente del Consejo y al ministro de Hacienda telegramas protestando del restablecimiento de los derechos arancelarios sobre el maíz.

Se pedirá que se deroguen éstos y que además se desgrave totalmente el consumo del maíz, del centeno y de sus harinas.

Los problemas gallegos.

Ha llegado a esta capital el director del Instituto de Gijón, comisionado por el Gobierno para estudiar el problema agrícola gallego y el importante asunto de los foros.

Después informará ante el Instituto de Reformas Sociales.

Nueva carretera.

Ha producido general satisfacción la adjudicación de las obras de la carretera de circunvalación de la Coruña, que se realizarán en el plazo de dos años.

Débase la mejora al Sr. Fernández Latorre.

NORTE DE AFRICA

Comité republicano.

CEUTA. (Martes, noche.) Los republicanos de esta ciudad han celebrado una reunión preparatoria con objeto de constituir un comité de conjunción.

Ha sido proclamado presidente honorario el elocuente tribuno D. Melquiades Alvarez. En la reunión hubo gran entusiasmo.

VALENCIA

La escuadra inglesa.

ALICANTE. (Martes, noche.) El próximo lunes llegará a este puerto la división de la escuadra inglesa del Mediterráneo.

La estancia de la escuadra en este puerto será de tres días.

El gobernador ha celebrado una conferencia con el cónsul y el alcalde para acordar los festejos que han de celebrarse en honor de los marinos británicos.

EL VERANEO EN AVILA

El veraneo, para muchos, representa tanto como una temporada de comodidad y descanso; para otros, unos meses de bienestar, y para la mayoría, una excursión necesaria e indispensable a otros puntos distintos de aquel donde se desenvuelve por diez u once meses su actividad.

Pues bien, si a todos éstos les decís que se vengán a una ciudad como Avila y verán cumplidamente satisfechas sus aspiraciones, en lo que para ellos debe constituir el veraneo, seguramente os responderán con una fría negativa.

Porque la inmensa mayoría de veraneantes que abandonan la villa y corte por unos meses, buscando una variación de vida que creen convenientes para el mejor estado de su salud, acuden en demanda de la comodidad y el descanso, de la reparación y el bienestar, a diferentes ciudades cuyo movimiento de población y cuyo clima se diferencian poco de los de Madrid.

Y el veraneo así entendido, como mera diversión, no se explica por qué obliga al cambio de residencia, si se tienen en cuenta los recursos de solaz y esparcimiento que reúne la Corte de España para poder disfrutar inmejorablemente de la estación estival. Mejor expresado: el veraneo, considerado de esta manera, es un lujo, un capricho, tal vez hijo de la moda.

Pero si miramos el veraneo desde el punto de vista de salubridad, entonces nada mejor que acordarse de Avila, que tanta y tan merecida fama goza de ella.

Esta antigua e histórica ciudad, aunque ciertamente no cuenta con medios de recreo y atracción que hagan más agradable la estancia del veraneante en ella, dispone, a cambio de todo eso, de un clima seco y saludable que a todas las naturalezas beneficia, y una temperatura que rara vez excede de 24 grados a la sombra, aun en los días más calurosos de este mes.

Avila, con su cincillo de murallas, que, como dijo el profundo sabio Sr. Unamuno, «le empujan a uno al campo lejos de aislarle de él, tiene además unos aires tan puros, que a los pulmones más débiles ensanchan hasta su maximum; unos alrededores pintorescos, que deleitan extraordinariamente, y un cielo siempre cercano y siempre bello y diáfano, dosel grandioso, bajo el cual se cobijan tantas maravillas de arte y tanto beneficios, que son de más novedad, sin duda alguna, para el veraneante que las atracciones que le ofrecen otras grandes poblaciones, donde puede decirse que, salvo ligerísima variación, halla una continuidad de vida igual a la de Madrid y, por consiguiente, huye de una monotonía para entrar en otra harta más pesada.

La vida de Avila es de recogimiento, propia para los espíritus ávidos de descanso y sosiego, y produce tan honda sensación, que parecen estar apagados todos los sonidos en el ambiente de la ciudad, tan silencioso, que hasta la voz vibra débilmente en él, porque aquí no se habla en el tono de las grandes poblaciones; se habla mucho más despacio, y la frivolidad inherente al continuo y efímero trato, se desconoce a los dos días de estar en ésta.

Predilecto sitio de veraneo fué esta capital para Sagasta, Ferrari, Grilo y otros muchos hombres célebres, que, a no dudar, encontraron en ella el reposo y el deleite apetecidos, y hoy lo es de aristocráticas y distinguidas familias de Madrid, que entre nosotros suelen pasar los meses de junio a octubre disfrutando de las delicias propias de la ciudad en este tiempo.

En la actualidad se encuentran veraneando en ésta, según la lista publicada en un periódico local, las familias siguientes:

De Sánchez Albornoz, Olózaga, Fraix, Ballell, González, Pérez Eguía, Benito Domínguez, Oliver, Reg, García Bergés, García Tejero, Durán, Gómez, Fabiani, López Sánchez, Espert, Manglano, Arenal, Llaviera, González Rojas, Lepullés y Vargas, Marín de la Bárcena, Ortiz de Pinedo, Martín Salazar, Lacerda, Agu, Urioste, Monfort, López de Saa, Aedo, Níñez, De Miguel, Barba, Macías, Brú, Rufaull, Santo Domingo, Contreras, García, Díaz Somoza, Albasanz, Sanz Escartin, Alcón, Lás de Cuenca, Chicharro, Foronda, Robles, Jenito Lapeña, Salabert, Estévez, Alonso, Pinedo, Campomanes, Silveira, Santa Cruz, Salazar, Laserna, Navas, Peraso, Astudillo, Caveng, Casas, Sandoval, Aguirre, Carrasco, Sánchez, Del Mazo, Redondo Lorente, Sutez, Ruiz López, Blesa, Aguado, Hinojosa, Rojas, Marzo, Ullastre, Soto, Alvarez, Garia Romero, Rodríguez Ponga, Llorens, Reis, Vega, Rodríguez Embil, Devaristo, Past, Clemente Guerra, Acumategui, Mans de Zúñiga, Sabater, Muñana, Pon, Jano, Franco, Laborda, Barriá, Gutiérrez, Salado, Granja, Rizo, Calleja, viudas de Vilaverde y Aguado, duques de Moctezuma y Maqueda, condes de Montefrío, Orgaz, Prsent, Turnes, Villahermosa, Crescente y San Eduardo; marqueses de Peñafuente, Benaytes, Canales, Regalía, Victoria de las Tunas y Prado Alegre, y algunas más.

Noticias recibidas de Ponferrada dicen que dos sujetos maltrataron a un joven forastero, que había ido a aquel pueblo a ver la novia, dándole tremendos golpes en la cara, dejándole en un estado lastimoso en plena plaza Mayor.

Se censura a las autoridades no hayan tomado parte en el asunto.

Desendió Don Alfonso en los astilleros de Karpard, donde le recibió el gobernador civil, y allí embarcó con su séquito en la falda del puerto, patronada por el comandante de Marina.

En ella se trasladó al costado del Hertha. Sobre la cubierta del barco le recibieron el comandante y la oficialidad, y el encargado de Negocios y personal de la Embajada alemana.

El Rey visitó el barco y presenció los ejercicios de la marinería.

Al final fué obsequiado con Champagne; el Rey y el comandante del barco chocaron sus copas.

Al abandonar S. M. el crucero invitó a almorzar al comandante, dos oficiales y el encargado de Negocios, que marcharon a Miramar.

Obsequio a los marinos. El cónsul alemán se propone obsequiar mañana a 200 marinos del Hertha con una sesión cinematográfica en Bellas Artes, y luego con cerveza en Ategorrieta.

Los marinos entrarán en Ategorrieta en formación, llevando al frente la banda de música.

El ministro de Estado. El Sr. García Prieto no subió a medio día al Palacio.

Celebró una conferencia con nuestro embajador en Rusia, señor conde de la Viñaza, y después recibió a los periodistas, manifestándonos que había conferenciado con el señor Canalejas, quien le anunció que e...

trabajan más obreros y hay más establecimientos abiertos que el día anterior, por lo cual se considera fracasada la huelga general.

Añadió que había recibido un telegrama de Nápoles, diciendo que el ópera se ha limitado a la provincia de Bari y que la situación es normalmente buena.

Terminó anunciando que la Embajada inglesa irá mañana al Palacio a cumplimentar a las Reinas después de la recepción en el Ayuntamiento, y que el viernes el Sr. García Prieto obsequiará a la Embajada con un almuerzo en el restaurant del monte Ulla.

Este diario no pertenece al Trust.

LAS FIESTAS DE ASTORGA

ASTORGA. (Miércoles, tarde.) Se ha verificado el solemne acto de la inauguración del monumento de los héroes de la guerra de la Independencia, presenciándolo más de ocho mil personas.

Las bandas de música del regimiento de Burgos y la municipal de Astorga tocaban la Marcha Real al mismo tiempo que cantaban cuatrocientos coristas el himno del centenario.

Luego, si a las condiciones apuntadas se une el carácter amable de los astorgueses, del que en cierta ocasión un veraneante dijo, despidiéndose de Avila desde las columnas de un colega local, que era «netamente castellano; franco, sin doblez; atento, sin etiqueta; expansivo, sin afectación», podrá apreciarse cuán grato es el veraneo en Avila.

El acto resultó grandioso y conmovedor. El escultor D. Enrique Marín fué ovacionado.

El delegado regio dirigió la palabra, saludando al pueblo, en momento tan delirante, en nombre del Rey, terminando con vivas a la Patria, a Astorga y al Rey, siendo contestados con ensordecedores gritos de entusiasmo por la multitud.

También dirigió la palabra el alcalde, Sr. Garrote, y el diputado Sr. Gullón.

El delegado regio propondrá la gran cruz del Mérito Militar para el escultor Sr. Marín. Sería largo describir la grandiosidad de la gran obra del genial artista Enrique Marín, por lo que me abstengo de telegrafiarla.

La Prensa local y provincial se ocupa extensamente de esa obra colosal, que, sin apartarse de la realidad, es una de las que hacen número en las páginas del Arte.

Continúan llegando forasteros; solamente de León han venido hoy más de 3.000 personas en diferentes trenes especiales, dando una animación a la población como nunca se ha conocido.

Se prepara un gran recibimiento a los restos del general Santocildes, que se esperan aquí hoy día 31.

La corrida de toros resultó un desastre por la mala calidad del ganado; los espadas sacaron todo el partido que pudieron, dadas las condiciones de los bichos.

Han ocurrido algunos casos de ratería y un timo de 1.100 pesetas a la señora viuda de Novo, hermana del diputado Sr. Gullón, que entregó a unos desconocidos, fingiéndose amigos de su hermano, con tarjetas de éste, abusando de este modo de la bondad de la señora, que hasta después de entregarles el dinero no se dio cuenta de que había sido víctima de una estafa; los timadores se lleva-

ron también de la fonda adonde se hospedaban sábanas y toallas, aprovechando para la fuga uno de los trenes especiales, en que regresaban muchos cientos de forasteros, sin que hasta la fecha se haya sabido de ellos.

Agresión. Noticias recibidas de Ponferrada dicen que dos sujetos maltrataron a un joven forastero, que había ido a aquel pueblo a ver la novia, dándole tremendos golpes en la cara, dejándole en un estado lastimoso en plena plaza Mayor.

Se censura a las autoridades no hayan tomado parte en el asunto.

DESDE SAN SEBASTIAN

En honor de los marinos. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El té ofrecido por el encargado de Negocios de Alemania en su residencia Villa María de los Angeles a la oficialidad del crucero Hertha, ha resultado brillante.

Concurrieron a él las autoridades, muchas aristocráticas damas y numerosos invitados. Comenzó la fiesta en los jardines; pero se inició una ligera lluvia que obligó a los invitados a retirarse a los salones de la casa.

La mayoría de los concurrentes a esta fiesta se trasladaron desde allí al palacio de don Luis Bermejillo, donde el dueño de la casa ofreció otro té a sus relaciones.

—El gobernador civil está organizando una función en honor de los marinos alemanes. —El alcalde hace gestiones para que mañana el Ayuntamiento acuerde obsequiar con un Champagne de honor a los marinos franceses y alemanes que aquí se encuentran.

La fiesta, si se celebra, tendrá lugar en el salón de recepciones de la Casa Consistorial, amenizando el acto la Banda municipal y es probable que también asistan señoras.

La Familia Real. Los Reyes salieron esta tarde de paseo en automóvil hacia San Juan de Luz, regresando al Palacio a las ocho y diez de la noche.

La Reina Cristina, con la marquesa de Navarres, marchó de paseo hacia Pasajes.

El Príncipe y los Infantes pasearon por la carretera de la costa.

Ahora los Reyes y la Reina Cristina marchar al Gran Casino, para asistir al festival wagneriano.

Table with columns for Lotería Nacional, Sorteo del día 31 de agosto, and various prize amounts and numbers.

Table titled 'PREMIADOS CON 300 PESETAS' listing winning numbers and prize amounts.

Advertisement for VITTEL GRANDE SOURCE BEER, featuring the text 'Este diario no pertenece al Trust' and 'Después de cada comida tomando una copa de RHUM si es legítima NEGRITA'.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

31 de agosto de 1860.

El pensamiento español interpela a varios periódicos y entre ellos a LA CORRESPONDENCIA, preguntándonos si somos ministeriales de O'Donnell ó monárquicos de la Reina. La duda siquiera nos ofende. Nosotros apoyamos lealmente al general O'Donnell, porque vemos en él al servidor más fiel de la Reina, porque creemos su política la más adecuada para enaltecer y santificar el trono; si hubiera, para enaltecer y santificar el trono, la que no lo esperamos, un día de peligro, la Reina tendría defensores que nos igualaran en decisión; pero que nos excedieran, no.

De Almería, dicen el 27, que en aquella ciudad son muy pocos los casos de cólera, añadiendo que en los pueblos de la provincia va disminuyendo el terrible azote, estando ya libre el pueblo de Cantona, en el que se han distinguido por su celo evangélico el señor cura y demás clérigos de aquella parroquia.

Ha resucitado la famosa Lola Montes, á quien toda la Prensa de Europa había dado por muerta.

«Lola Montes—dice el 11 del que fina, El Noticiero de Nueva York—se halla fuera de peligro de su última enfermedad y bastante aliviada de la parálisis local de que fué atacada.

Ha sido trasladada á Astoria, á una hermosa casa de campo; pero sin embargo, hasta hoy no se puede valer de los brazos.

La opinión de los mejores facultativos que la han visitado, es la de que es muy dudosa, si no imposible, su completa curación.

Ha regresado de Trillo á esta corte la partida de 405 militares enfermos, que socorridos por el Gobierno de S. M. marcharon á aquel célebre establecimiento benéfico de baños para recuperar la salud perdida por estos valientes á causa de gloriosas heridas que comprometieron su existencia en la campaña de Africa y de los multiplicados trabajos y penalidades.

Peor que las patatas

Hay comerciantes que protegen mejor la más ínfima de sus mercancías que el dinero que recaudan, no teniendo en cuenta que con este dinero han de subvenir á todas sus necesidades, tanto mercantiles como particulares.

A estos comerciantes recomendamos adoptar las cajas registradoras «National», que son mucho más baratas que su actual cajón abierto.

Pueden comprarlo en Preciados, 11.

LA IGLESIA DE ROBLEDO

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y distinguido compañero: Agradezco grandemente la inserción de mi carta en su estimado diario, y nunca olvidaré que LA CORRESPONDENCIA se hizo eco de mis lamentos ante la probable perspectiva de ver mi magnífica iglesia en ruinas, si Dios y las almas buenas no lo remedian.

Vuelvo, pues, á insistir; que, además de una gran obra de caridad, el amor al arte cristiano obliga en cierto modo, no solamente á los católicos, si que también á los amantes de las glorias arquitectónicas españolas, á contribuir con sus limosnas á la inmediata restauración del templo de Robledo, que encierra además un retablo que para ellos le quisieran: los países extranjeros.

Con la ayuda de Dios y con perseverancia por nuestra parte conseguiremos que mi iglesia parroquial vuelva á ser lo que fué, un templo magnífico y una gloria del arte en la diócesis de Madrid Alcalá.

Termino mi carta dando las gracias, por mediación del periódico de su digna dirección, al generoso y cristiano donante que ha puesto á mi disposición un décimo de lotería, premiada con 30 pesetas en uno de los sorteos del mes de junio próximo pasado.

Repetiendo las gracias, me reitero de usted afectísimo s. s. en Jesucristo.—Angel Z. Cancio, antiguo redactor de «L'Univers» y cura propio de Robledo.

Robledo de Chavela, agosto de 1910.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto autorizando la adquisición, sin las formalidades de subasta, de un rosario de diez minas submarinas sistema Harle y Compañía, Sucesores, y tipo «defensas», con sus accesorios correspondientes.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo á S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia.

—Otro prohibiendo temporalmente la emigración al Brasil con billete gratuito.

—Otro promoviendo al empleo de jefe de Administración de cuarta clase del Cuerpo de Correos, á D. Gustavo Barroso Alvarado.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que los asuntos, así civiles como criminales, pendientes en el Juzgado de Lérida, sigan sustanciándose en él hasta su resolución definitiva, no verificándose, por tanto, respecto de ellos, el traslado de autos y demás documentos al Juzgado de Borjas Blancas.

HACIENDA.—Real orden disponiendo cese de D. Antonio Martínez Tudela en el despacho de los asuntos de este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.

—Reales órdenes nombrando los Tribunales para juzgar las oposiciones á las cátedras que se indican.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se ejecuten por el sistema de administración las obras del camino vecinal del Barco á Vista Alegre (Coruña).

—Otra disponiendo se den las gracias á los directores y Claustros de Profesores de las Escuelas especiales de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, de Minas, de Montes y de Agrónomos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Acuerdos adoptados por esta Dirección general recaídos en la reclamación de Obligaciones procedentes de Ultramar.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Anunciando haber sido trasladados los oficiales del Cuerpo de Telégrafos que se indican.

OBRAS HUMANITARIAS

BIBLIOTECAS PARA CIEGOS

No existiendo en España Bibliotecas para ciegos, el director de la primera Escuela Municipal de Sordomudos y Ciegos de Madrid, don Eduardo Molina, se ha propuesto que en adelante lleguen á tenerla, echando sobre sus hombros esa, no diremos pesada, puesto que en lo que se hace con placer no puede haber pena, pero sí laboriosa carga, en obsequio de esos seres tan simpáticos como olvidados de todos.

¿Qué razón ó razones existieron hasta aquí para que haya Bibliotecas para videntes y no las haya para ciegos? Ninguna.

Pero si no hay las escuelas que reclama la población ciega de España, ¿cómo iba á haber Bibliotecas! Eso fuera pedir mucho.

Próxima á inaugurarse la primera Biblioteca pública en España para ciegos, que hace años viene formando el Sr. Molina, éste nos participa que la ha enriquecido con un nuevo ejemplar de «El criterio», de Balmes, cuya obra enviará en breve á Vich, con motivo del Centenario del filósofo, certamen que se inaugurará el día 7 del mes próximo.

Tal libro, pequeño, ha ocupado siete tomos de más de cien hojas en folio, lo cual dará idea de lo penoso, largo y costoso de una Biblioteca para ciegos. Esta obra la han escrito dos niños ciegos de la Escuela del Sr. Molina: Valentín Riera y Vicente Hernández.

El Sr. Molina anuncia también que posee ya obras, en puntos para ciegos, de Cervantes, Castelar, Jimeno, Galdós, Blasco Ibañez, F. Bordas, Leopoldo Cano, Zorrilla, Campomanes, Gil Polo, Alarcón, Silveira, Julio Verne, Ventenac, Otto, Sabattier, Sienkiewicz, Dickens, La veega, Roda, Dorado, Benavente, Pulido, Coloma, duque de Rivas, Cavestany, Pardo Bazán, Zamacois, Concepción Arenal, Valle Inclán, Bécquer, Gómez Carrillo, Valera, Sofía Casanova, Molina, Bastiús, Bertini, Clementi, Czerny, Dusek, Pinilla, Cramer, Esclava, Kempis y muchos más.

En su deseo de la mayor cultura de los ciegos, á cuya educación, con gratísimo placer, está consagrado, el Sr. Molina hace una labor tan humanitaria y tan noble, que merece aplausos y alientos por parte de todos.

VUELCO DE UN COCHE

El hermano Juan en peligro

Manifestación de carifio.

En la calle de Sánchez Bustillo, frente á la Facultad de San Carlos, ocurrió ayer un suceso que impresionó extraordinariamente, por haber sido víctima de él una persona tan interesante y popular como es el filantrópico hermano Juan, de quien ya varias veces se ha ocupado, refiriendo detalles curiosos de su misteriosa existencia, nuestro compañero Faraldo.

El hermano Juan sale poquísimas veces de su sala del Hospital General, porque sabido es que á ella dedica entera su vida y su fortuna, que dicen es cuantiosa.

Las raras veces que sale suele ser para realizar alguna secreta obra de caridad y remediar miserias, atender á enfermos ó enjugar lágrimas.

Su misión en la tierra está consagrada á estos fines humanitarios y nobles; pero el hermano Juan limita todo lo posible las salidas. Así ocurre á veces que pasan dos y tres años sin que él abandone su voluntaria reclusión.

Acostumbra siempre á salir en coche, en un coche de punto que se encarga de buscarle previamente uno de los enfermeros de la sala.

Ayer, á medio día, tuvo que salir el hermano Juan y montó en uno de esos coches cerrados que él utiliza.

A los pocos pasos el caballo se encabritó y, no pudiendo guardar el equilibrio, hizo un movimiento que determinó el vuelco del coche.

Cochero, cochero y caballo formaron un montón confuso.

Las personas que presenciaron el accidente sufrieron una impresión horrible. Todas creyeron que las consecuencias iban á ser funestas para el viajero y el auriga.

Pero afortunadamente no ocurrió nada de eso.

Sacado el hermano Juan por una de las ventanillas, se vio que estaba ileso.

Las mujeres que iban con la comida á las obras, formaron un grupo inmenso alrededor del coche y, al ver que el viajero era el hermano Juan, que reflejaba la emoción del percance, le tributaron una manifestación de carifio y veneración, disputándose el honor de atenderle.

Muchas de ellas le brindaron con agua y vino para que se repusiera de la impresión; pero el hermano Juan se apresuró á volver rápidamente al Hospital y meterse en su celda. El cochero sufrió ligeras lesiones.

ACTO DE JUSTICIA

La Reina, condecorada

La Gaceta publica hoy el siguiente real decreto:

«Señor: Los inválidos é la última campaña de Melilla, por noble impulso de gratitud, queriendo dar testimonio del reconocimiento que sentían hacia S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia, proclamaron los actos de caridad con que la augusta señora habla acudido al socorro, auxilio y consuelo de cuantos combatieron por la Patria y é sus familias abandonadas, se dirigieron al gobernador civil de Madrid, en súplica de que se le concediera como recompensa de merecimientos tan relevantes, la cruz de Beneficencia.

Esa petición en que sehermanaron el agradecimiento y la justicia solicitando un testimonio de gratitud para la egregia persona, que supo con feliz iniciativa llevar al ánimo de los que combatían la tranquilidad por la suerte de sus familias, y al propio tiempo hacer llegar al seno de ésta, á más de auxilios materiales, desvelos y solicitud consoladora, siguió los trámites y se acomodó á los requisitos establecidos por la legislación entonces vigente y hoy derogada, á la cual debían ajustarse tales propuestas.

Pero, publicado y ya en vigor el real decreto de 28 de julio último, que abre moldes más amplios para la recompensa de los «grandes servicios y nobles empleos de caridad y sentimientos humanitarios, ha entendido el Gobierno, como también los creyó el fiscal instructor y censor de las actuaciones en que se acreditaban la realidad y la importancia de los hechos, que debía devar á la aprobación de V. M. aquella propuesta que, conforme á los artículos 6.º y 8.º del real decreto antes citado, es el reconocimiento debido á la distinción extraordinaria en la práctica de la caridad, cuando en ella se muestran iniciativas felices y acción constante para organizar socorros que respondan á grandes necesidades, venciendo las dificultades que supone el remedio de magnos infortunios.

Han venido, pues, á coincidir la petición de los favorecidos y el acuerdo del Gobierno, los preceptos rígidos y estrechos de la legislación anterior, las disposiciones más amplias del Derecho novísimo, la garantía de actuaciones que aquilatan el esfuerzo y la virtud y el acuerdo solemne que, sin otros trámites, proclaman la bondad de los hechos notorios y relevantes, y en esas concordancias de preceptos, combinación de requisitos y asociación de iniciativas, está la mejor proclamación de la justicia y el reconocimiento de la recompensa.

Inspirándose en las consideraciones expuestas, y de acuerdo con el Consejo de ministros, el que suscribe tiene el honor de someter á la aprobación de V. M. el siguiente real decreto.—SEÑOR: A. L. R. P. de V. M.—Fernando Merino.

REAL DECRETO

De acuerdo con mi Consejo de ministros, y á propuesta del de la Gobernación,

Vengo en conceder á mi muy amada esposa S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo blanco, como recompensa á sus iniciativas y actos de caridad en la organización de socorros para los combatientes del Ejército de operaciones en Africa y sus familias.

Dado en San Sebastián á 26 de agosto de 1910.—ALFONSO.—El ministro de la Gobernación, Fernando Merino.»

Ha realizado el Gobierno un acto de justicia, que acogerá el público con simpatía y aplauso.

La gran cruz concedida á la Reina Victoria no es una merced graciosamente otorgada á quien tiene en su mano el dispensarla todas, sino una merecida recompensa á humanitarias acciones, un homenaje que el pueblo rinde á la piedad de la Reina.

Ese decreto, que ha firmado el Rey al ser cumplidos todos los trámites de un expediente legal, está escrito por la Nación española, que así da fe de su espíritu justiciero y de su noble hidalguía.

La gran cruz de Beneficencia puede ostentarla la augusta dama, no como una condecoración más, sino como un recuerdo permanente de que su pueblo ha sabido apreciar y agradecer rasgos de caridad y de patriotismo.

Cuando los invalidados de la guerra pidieron al gobernador civil que se incosase el expediente y cuando nuestro colega El Mundo inició la simpática campaña, unánime se exteriorizó la favorable opinión del público, que hoy ve cumplidos sus deseos.

Al aplaudir el acto de justicia del Gobierno, nos complacemos en rendir el homenaje de nuestra admiración á la augusta esposa del Monarca por el alto ejemplo que ha sabido dar en momentos angustiosos para la Patria.

EJERCITO Y ARMADA

Licencia.

Le ha sido concedida para pasar dos meses en diversos puntos de España y del Extranjero, por hallarse enfermo, al capitán de Ingenieros D. Ricardo Arana.

Nombramiento y destinos.

Ha sido nombrado ayudante de campo del general gobernador de Ceuta, D. Felipe Alfau, el capitán de Infantería D. Rafael Villegas.

—El comandante de Infantería D. José Seraza ha sido destinado á situación de excedente en Canarias y al regimiento de Ceuta, núm. 60, el capitán D. Roberto Aguilar.

Concesión de retiro.

Se les ha concedido al capitán de Carabineros D. Eladio García Misa y al de Caballería D. Juan Pozo.

—También se le ha concedido el retiro, á petición propia, al teniente coronel de Infantería, con destino en la zona de Zamora, D. Eugenio Calvo Blasco.

Cambio de destino.

Se ha aprobado una propuesta de cambios de destino del Clero castrense. En ella figuran tres capellanes primeros y 14 segundos.

Combinación próxima.

Esta mañana hemos oído decir en el ministerio de la Guerra que muy en breve se publicará en el Diario Oficial una extensa combinación de destinos, que afectan á Caballería é Ingenieros.

CRÓNICA DE UN REPORTER

Las Hermanas de la Caridad y el Hospital General

No es esta la primera vez que los ajetreos reporteriles me obligan á transponer los umbrales del Hospital con objeto de adquirir noticias.

Y ahora, como siempre, deber mío es confesar que hallé en todo momento las mayores facilidades para adquirir aquellas referencias que precisaba, y desde el director, amable de suyo, inteligente é ilustrado, hasta el último ordenanza del establecimiento, todos se pusieron á mi disposición, no quedando rincón oculto que no fuese por mí visitado ni cosa sin explicación concreta y categórica.

Fui días pasados á visitar el Hospital de la calle de Santa Isabel, más que por impulso propio, á virtud de reiteradas instigaciones que me fueron hechas por amables comunicantes, los cuales, después de leer mi artículo anterior en defensa del hermano Juan de Jesús, ataban mi silencio en lo que con las Hermanas de la Caridad se relaciona.

Cartas recibí suscritas en distintos tonos; pero una hubo que me movió á realizar la visita, pues apelaba á mi calidad de caballero para que volviese por pobres mujeres acusadas violentamente y sin contar con otra defensa que sus lágrimas y su paciencia.

Tal argumento tuvo fuerzas bastantes para hacerme volver de mi primer acuerdo, y al Hospital fui de improviso, sin previa advertencia, cuando nadie podía calcular que yo aportara por el establecimiento.

Minuciosamente fué mi visita, comenzando por la botica, magnífica instalación, superior en estética á todas las particulares existentes en Madrid.

Los artísticos jarrones, procedentes de las antiguas fábricas de loza del Retiro y la Moncloa, deslumbraban por la brillantez de la constante limpieza; botes y frascos ordenados simétricamente y agrupados con arreglo á las reglas científicas; suelos relucientes, cual si nadie pisara sobre ellos; cada cosa en su sitio; un orden y una organización exquisita hicieronme pronunciar frases de admiración, que fueron respondidas con humildad por una viejecita, risueña y simpática, de la cual ignoro el nombre, pero que merece todas mis alabanzas, por su espíritu organizador y su constante actividad.

La cocina, la despensa y el ropero parecen habitaciones de una casa de muñecas; limpias, ordenadas, cual si de ellas no se sirviesen para los menesteres y las necesidades del Hospital.

Una verdadera coquería de asco, un derroche de cuidado y solicitudes.

Contra la creencia general, quienes no conocen el Hospital sino por referencias, no siempre verídicas, las salas donde se hallan los enfermos son amplias y bien ventiladas, sin que haya en ellas el olor característico de la fiebre ni los molestos vapores que producen las evaporaciones de las medicinas.

Recorrí varias salas, y en todas ellas se echaba de ver el mayor esmero y cuidado, la más estricta observancia de los preceptos de la Higiene.

Observé la presencia de muchos niños de corta edad en las salas destinadas á mujeres, y aquellas caritas risueñas y aquellos ojos de miradas curiosas fueron para mí nota de alegría en medio de aquel cuadro del humano dolor, y al mostrar mi extrañeza porque permanecieran allí chichuelos sanos y robustos, me dijeron que aquello significaba una obra de caridad enorme, pues las madres de las criaturitas recogidas en el Hospital carecían de todo recurso y ni familia tenían, y al permanecer en la cama para curarse sus dolencias habrían de dejar abandonados á sus hijos si no los recogían á su lado.

Ello supone un exceso de gasto grande; pero constituye también una enorme tranquilidad para las infelices enfermas.

Algo pregunté referente á la gestión de las Hermanas de la Caridad; quería aquilatar cuanto con ellas se relacionase, saber más de lo que por mis ojos entraba, y las respuestas dadas á mis preguntas fueron otros tantos motivos de alabanzas, pues la mayor parte de las obras realizadas en el Hospital se deben á ellas en todo ó en parte, y por todos lados resplandecen los beneficios de su atinada gestión, del orden y de la economía.

Estaba á punto de dar por terminada mi visita, cuando me mostraron una cosa por demás curiosa.

En uno de los tableros del inmenso mostrador que hay en el almacén, construído el año 1873, el pintor que lo barnizó tuvo la humorada de combinar las vetas de la madera de forma que pudiera leerse al mirar de lado la tabla: «Viva la República», y aquella inscripción, allí subsistente á través del tiempo, y en aquella atmósfera de religiosidad y misticismo, parecióme la enunciación de una idea sublime, el desprecio á nombres de cosas y de símbolos, que sólo tienen un valor circunstancial y acomodaticio, y que ninguno de ellos vale lo que esa palabra de amor sublime, «Caridad», que es el compendio de la vida de las hermanas que asisten á los enfermos en el Hospital Provincial.

JOSE FARALDO

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

El comandante de Marina de Valencia comunica haber fondeado el crucero Nueva España.

—El de Cádiz dice que se ha hecho á la mar el General Concha.

—El ayudante de Rosas participa que salió el Temerario para hacer crucero.

—El comandante de Las Palmas comunica que entró el crucero de guerra portugués Adamastor, que procede de la isla de Madera.

—Ha fondeado en Barcelona el Temerario.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores á Telégrafos aprobados en el tercer ejercicio: D. José Iglesias Andrés y D. Francisco Moñino Benítez Cano.

—Se ha dispuesto que la estafeta ambulante de La Encina á Alicante esté servida por dos empleados (administrador y ayudante).

—Idem la supresión de la conducción de Madrid á El Pardo, y estableciendo un peatón de la correspondencia entre dichos puntos.

—Idem la creación de una segunda expedición en la conducción de Castrojeriz á la estación de Villagurián.

—Idem aprobando la adjudicación definitiva de la conducción del correo de Frómista á Astudillo, á D. S. Revuelta, en 579 pesetas.

—Idem á D. Francisco de la Riva Garto, de Badajoz á Barcarrota.

—Idem anunciando la subasta para la conducción de la correspondencia entre la estación férrea de Matillas á Trillo y su balneario, en 4.000 pesetas.

—Idem adjudicando la conducción del correo de Irurzun á Tolosa, á D. Jacinto Ayes-tarán, en 2.500 pesetas.

—Idem adjudicando la subasta de la red telefónica de Linares.

—Ha sido remitido á informe de la Comisión permanente del Consejo del Estado el expediente de caducidad de la concesión hecha á la Compañía concesionaria del servicio público español de telegrafía sin hilos.

—Han sido designados para representar á España en el Congreso de radiotelegrafía de Buenos Aires, D. Eduardo Moreno Fajardo, jefe del Negociado internacional de Telégrafos, y el Sr. Fernández, jefe del Negociado de cables.

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Se concede un aumento de sueldo de 500 pesetas, por quinquenio, á D. Paulino Savirón y Caravantes, catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza.

—Han sido nombrados los siguientes Tribunales de oposiciones:

Para la cátedra de Enfermedades de la infancia, vacante en la Facultad de Medicina de Santiago.—Presidente, D. Julián Calleja, consejero de Instrucción pública; vocales: D. Baldomero González Alvarez, académico; D. Francisco Criado y D. Andrés Martínez Vargas, catedráticos de Madrid y de Barcelona, y D. Manuel de Tolosa Latour, competente.

Para la de Patología general, vacante en la Facultad de Medicina de Salamanca.—Presidente, D. Amalio Jimeno, consejero de Instrucción pública; vocales: D. Luis Ortega Morejon, académico; D. Ildefonso Rodríguez y D. Inicial Barahona, catedráticos de Madrid y Salamanca, y D. José Codina, competente.

Para la de Patología médica, vacante en Valencia.—Presidente, D. Baldomero González Valledor, consejero de Instrucción pública; vocales: D. Antonio Espina Capo, académico; D. Manuel Alonso Sañudo y don Francisco Orts, catedráticos de Madrid y Valencia, y D. Vicente Álvarez del Mamano, competente.

Para las cátedras de Anatomía topográfica, vacantes en las Facultades de Medicina de Cádiz y Salamanca.—Presidente, D. Julián Calleja, consejero de Instrucción pública; vocales: D. Sebastián Recasens, académico; don Ramón Jiménez y D. Luis Blanco Rivero, catedráticos de Madrid y Santiago, y D. José Ortiz de la Torre, competente.

Para la de Patología quirúrgica, vacante en Salamanca.—Presidente, D. Baldomero González Valledor; vocales: D. José Rivera, académico; D. Ramón Jiménez y D. Nicolás de la Fuente, catedráticos de Madrid y Valladolid, y D. Enrique Isla, competente.

Escuelas Normales.

Nombrando comisario especial, encargado de la dirección de la Escuela Normal Superior de Maestras de Zamora á D. Pedro Gazapo, director del Instituto de dicha capital.

—Idem directora y profesora numeraria de la Escuela Normal Superior de Maestras de Avila, en curso de traslado, á doña Teodora Queimadellas.

—Idem profesores numerarios de las Secciones de Letras de las Normales superiores de Oviedo y Huesca, respectivamente, á don José Antonio Noguera y Saura y D. Mauricio Luis Iguualde y Frias, ambos en virtud de concurso de ascenso.

—Idem, también por ascenso, á D. Félix Rueda é Ibañez, profesor numerario de la Sección de Ciencias de Escuelas Normales de maestros, profesor de Pedagogía del Instituto de Jerez de la Frontera.

—Disponiendo se anuncie á concurso de traslado, entre numerarios de Escuelas superiores, una plaza de profesor de la Sección de Ciencias, vacante en la Normal superior de Alicante.

—Idem á concurso de ascenso, entre profesores de Pedagogía de los estudios elementales de las Normales, de maestros y de los Institutos, una plaza de profesor numerario

de Ciencias de la Normal superior de maestros de Valencia.
—Idem a concurso de traslado las plazas de profesor de Pedagogía de los estudios elementales de la Normal superior de maestros de Huesca y de la igual clase del Instituto de Bilbao.
—También se anuncia a concurso de traslado la plaza de profesora numeraria de la sección de Letras de la Normal superior de Maestras de Cáceres.
—Se declara desierto, por falta de aspirantes, el concurso de traslado para proveer una plaza de profesora numeraria de Letras en la Normal superior de Maestras de la Coruña, disponiendo se anuncie al turno de ascenso.

Primera enseñanza.
Maestros jubilados.—Lo han sido D. Gregorio Nicolás, de Tudela (Navarra); don Juan Nager, de Tauste (Zaragoza); D. José Bugallo, de Pazos (Coruña); D. Ignacio Martínez, de Paimeira (Coruña); D. Juan José Escobau, de Espejo (Córdoba), y doña Josefa García, de Almansa (Albacete).
—Confirmando a D. Martín Vega del Castillo en el cargo de secretario de la Junta local de primera enseñanza de Málaga.
—Autorizando al Ayuntamiento de Mondak (Badajoz) para crear, con carácter voluntario, una escuela pública de niños.
—Se conceden nuevos títulos administrativos, con la categoría de 1.650 pesetas, a los maestros de La Corredera (barrio de Oviedo), D. Ramón Alvarez y doña María Asunción Izquierdo.

FOMENTO
El general Marina ha teleografiado al Gobierno pidiéndole el envío de 100.000 pesetas mensuales para que puedan continuar las obras de las carreteras de Nador a Zelúan y de Nador a Atlaten, en cuyas obras tienen ocupación más de dos mil obreros entre moros y españoles, pues, de lo contrario, se verá obligado a suspenderlas.
El Sr. Calbetón ha dispuesto que inmediatamente se giren para estas atenciones 34.000 pesetas, única cantidad de que puede disponer en el presupuesto de su departamento mientras se formalizan y arbitran estos recursos por el ministerio de Hacienda, con arreglo a las leyes de contabilidad.

La conferencia que los Sres. Calbetón y Merino habían de celebrar para dar unificación a los proyectos de carácter social que el Gobierno se propone presentar a las Cortes, se ha verificado a última hora de la tarde en el palacio de la Moncloa.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.
La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

CIFUENTES
Esta madrugada ha fallecido en Madrid el popular y notable fotógrafo Ramón Cifuentes.
El ilustrado y laborioso artista había consagrado toda su actividad y todo su talento a los trabajos de Prensa, y a él se deben en gran parte los progresos de la información gráfica en los periódicos ilustrados y en los grandes diarios españoles y americanos.
Últimamente se había consagrado casi por completo a trabajar para los diarios y revistas de la Sociedad editorial Prensa Española, que dirige nuestro querido amigo y compañero el Sr. Luca de Tena.

Cifuentes deja en las páginas de Blanco y Negro, de Actualidades, de ABC y de otras muchas publicaciones nuestras muestras indudables de su gusto artístico y de su actividad.
A las cinco de esta tarde ha sido trasladado a la última morada el cadáver del infortunado compañero.
A su familia y a los compañeros del ABC y Blanco y Negro, les enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

MAUSOLEO ARTÍSTICO
Se acaba de terminar, y en breve comenzará su colocación en la Catedral de Vitoria, un artístico y bello mausoleo de mármol de Carrara, cuyas dimensiones son: 2,30 metros de largo por 1,10 de ancho y 1,60 de alto, con destino a guardar en él las cenizas del obispo que fue de aquella diócesis, Sr. Piérola, cuya estatua yacente va en la parte superior, vistiendo casulla estilo del Renacimiento.
La composición del mausoleo, que es de estilo gótico en su transición al Renacimiento, y su ejecución se deben al notable escultor y maestro aparejador, por oposición, de la nueva Catedral de dicha capital, Sr. Zeballos Mor Negro.
Constituyen esta obra tres partes o separaciones, en cada una de las cuales va una leyenda alegórica, y lleva a más cuatro bellísimas estatuillas de 70 centímetros de alto, en hornacinas cubiertas con elegantes dodecáedros calados, representando: la primera, Alfa; la segunda, la Eucaristía; la tercera, la Religión, y la cuarta, Omega.

Los costados son tracerías muy bien hechas.
El tallado de la cornisa es gótico florido, de una ejecución delicada, en la que, con mano maestra que la ha hecho asemejarse a un encaje, resaltan la flora y la fauna de este orden arquitectónico, y hojas de roble, cuyo picado no tiene tacha.
En la parte central está la Virgen y todo el apostolado en ademán de contemplar la Ascensión del Señor.
Cuantos arquitectos han visto esta obra no se han recatado de alabarla cumplidamente.

ORDEN BOTIJIL

Estación de Atocha 31 (2 tarde).
Han dado principio los prolegómenos de la gran peregrinación-protesta contra el bacillus virgula que Nos habíamos anunciado, siendo verdaderamente extraordinaria la animación que se advierte en estos amplios andenes.
La quinta peregrinación al Jordán va a realizarse dentro de media hora, dando gallardas pruebas la Hermandad de su entusiasmo siempre creciente, y Nos hallamos extáticos ante cuadro tan grandioso y sugestivo, tan acentuadamente, que parece estamos atacados de exaltación neuro-poético-modernista.

De la Estación de Atocha en los andenes se halla la Cofradía radiante de alegría gritos dando, entre risas y belenes.
—¡Cuán hermosa es la paz! Sin paz no hay nada; nada hay sin paz; y con paz, es la vida mermelada, en vez de ser agria.

Ya que Nos hemos quedado tranquilos, por haber arrojado del cerebro lo que nos estorbaba, diremos que la peregrinación que está a nuestra vista, consta de

1508 cofrades!
—¡Así, hermanos carísimos; así se portan los cofrades que tienen fe y constancia en los principios que defienden!
Las familias que han acudido a despedir a los congregantes invaden por completo la estación.

Otra vez vuelve a Nos el ataque.
—¿Quién es capaz de pintar este cuadro de color y esta armonía sin par, y este indecible calor que no se puede aguantar?

—El reloj va avanzando! Ya no hay tiempo que perder. El jefe de la estación, Sr. Pintado, invitarnos a que penetremos en nuestro departamento, no sin pedirnos antes todas las gracias que Nos podemos otorgarles y que han recogido con el recogimiento más plausible.

En la peregrinación van representadas todas las clases sociales, y en segunda categoría van muchas señoras, que han tomado hoy el hábito de cofrades.
La grey va a marchar. y Nos con la grey.
MESTRE MARTINEZ.

CASA DE LA VILLA

El agua de las tahonas.
Según nos manifiesta el teniente de alcalde de Chamberí, ni los vecinos de la calle de Luchana ni los de la de Fuencarral le habían dirigido instancia alguna denunciando el mal estado del alcantarillado ni la existencia de pozos negros en algunas tahonas del distrito, pues, de haber sido así, se hubiera apresurado a girar la visita de inspección correspondiente.
En la mañana de hoy ha visitado las dos tahonas denunciadas, comprobando que, en efecto, utilizan agua de pozo para amasar el pan. En el acto ha ordenado que sean enviadas al Laboratorio, por el inspector químico de servicio, varias botellas, al efecto de que se analicen y se informe urgentemente sobre las condiciones de potabilidad de dicha agua.

Como todas las tahonas de Madrid tienen construidos pozos y usan de ellos para la elaboración del pan, podría ser medida conveniente, como ya se ha hecho otras veces, que se ordenara el precintado de dichos pozos, evitándose de este modo denuncias como la presente.

TOROS Y TOREROS

VARIAS NOTICIAS
Las últimas corridas verificadas en Vista Alegre han levantado grandes protestas por la mala calidad del ganado lidiado.
Según parece, todos los mansos de la Península van a parar allí. Algunos quedan para otras plazas, pero el mayor número surge allí.

Yo sé, sin embargo, que la culpa no es del empresario de Vista Alegre. Este señor, cuando se propuso celebrar corridas de toros y novilladas, se dirigió a varias ganaderías de nombre con objeto de adquirir toros. Claro, que no eran Santa Coloma, ni Muruveles, ni Saltillos; pero eran otros también de justa reputación. Al principio tuvo toros y pudo dar algunas corridas con bichos de Aleas, Olea y otros; pero después se le han cerrado todas las puertas.

En vano ha acudido una y otra vez a las puertas de los ganaderos asociados pidiendo reses. En todas ha logrado la misma respuesta: «No hay toros».
Para no dejar ninguna ganadería sin ser solicitada, D. Ildefonso Gómez pidió al presidente de la Asociación de Ganaderos una relación de los socios, y con ella hizo la solicitud. Nada; no hay toros ni novillos para Vista Alegre.

Claro está que nadie tiene la culpa de que los ganaderos tengan agotadas sus existencias; pero es mucha casualidad que se les hayan acabado para Vista Alegre.
—Les digo a ustedes que esto de ser empresario es más difícil de lo que parece, y yo no puedo menos de admirar a los Sres. Mosquera y Gómez! Porque no crean que don Indalecio, también en otro orden, no pasa lo suyo.
De todo esto resulta que el empresario de Vista Alegre, por no cerrar la plaza, se ve precisado a echar ganado que no cumple, con gran descontento de la afición y de los diestros.
Esto es lo que ocurre en Vista Alegre y esto es lo que le disculpa a D. Ildefonso Gómez; y si yo tuviera autoridad para ello pediría a quien pueda que le den mayores facilidades a ese señor para organizar corridas.

SUCESOS DEL DIA

HOSPICIO
Doctores Dupuy y Alafont.
En una obra de la calle de Hortaleza se cayó el obrero albañil Pedro Felipe Antón, ocasionándose contusiones en el pie izquierdo.
—Juan Bayona se cayó de una escalera en una tienda de la calle de Hortaleza, dislocándose el brazo derecho.

CHAMBERI
Doctores Sagredo y Benavides. Ayudante, Sr. Rey.
María Díaz y Josefa Menéndez, ambas vendedoras ambulantes, regañaron en la plaza de Bilbao, resultando ambas con lesiones de pronóstico reservado.

CONGRESO
Doctores Palenzuela y Estefanía.
Trabajando en una obra de la calle de la Libertad, el obrero Juan Serrano se produjo fuertes contusiones en diferentes partes del cuerpo.
—También en las obras de la Gran Vía se produjo, trabajando, una herida en la cabeza del obrero Alonso Marín.
—Fueron socorridos dos alcoholizados.

CONGRESO
Doctores Rojo y Torre. Ayudante, señor Navajas.
Mario Ceballos se cayó de la bicicleta que montaba en la calle de Atocha, fracturándose la mano derecha.
—Trabajando en la calle de Eguilaz, el obrero Cayetano Ramos se produjo contusiones en el pie izquierdo.

—También a consecuencia de accidente del trabajo, el carrero Antonio Jiménez, que en la estación de Arganda se produjo contusiones en los brazos, y Antonio Huesca, que se produjo una herida en la cabeza, en una obra de la calle de Alcalá, número 140.
INCLUSA
Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa.

La niña María Clemente se produjo quemaduras en los brazos, jugando en su domicilio, Abades, 14.
—El niño Manuel Culebras se cayó en la calle del Espino, ocasionándose heridas leves en la cara.
—Trabajando en la calle del Amparo, el albañil Alfredo Gómez se produjo una extensa herida en la frente.

—También en el paseo de las Acacias se produjo heridas en las manos el jornalero Vicente Pesquera.
LATINA
Doctores Maqueda y Cervera. Ayudante, Sr. Chías.

Antonia Antón fue agredida por una vecina en la calle de Cuchilleros, resultando con diversas contusiones.
—Francisco González se cayó en la calle de Calatrava, ocasionándose heridas en la cabeza.
—Juan Vega se cayó de un carro en la calle de Toledo, dislocándose el hombro derecho.

UNIVERSIDAD
Doctores Vilas y Torres.
Pilar Lasheras se produjo quemaduras en las manos trabajando en su domicilio, Luna, 25, bajo.
—Mariana Vega y Antonia López regañaron en la calle de Montserrat, resultando ambas con erosiones y contusiones de carácter leve.

—El niño Maximiliano Rivera se cayó en su domicilio, Palma, 37, y se produjo una extensa herida en la frente.
—Fueron socorridos tres alcoholizados.

Accidentes casuales.

En el paseo de las Acacias, 43, fábrica de carbonos, sufrió un accidente del trabajo, manejando la prensa, el operario Julián Gutiérrez Blázquez, resultando con lesiones de pronóstico reservado en la mano derecha.
—En los talleres de la Compañía del Mediodía también se produjo, trabajando, la luxación del húmero izquierdo el carpintero Alfonso García Vaz.
—El jornalero Tiburcio Rodríguez Méndez fué cogido, en la calle de Bailén, entre el carro suyo y el de otro carretero que bajaba hacia la estación del Norte, saliendo del accidente con la pierna izquierda fracturada. Pronóstico grave.

—En los talleres de la Real Compañía Asturiana, situada en la plaza de San Marcial, se hirió, también en el trabajo, el obrero Carlos Santiago Cortes, de veintinueve años, que fué asistido en su domicilio, calle de Quesada, 3, por el médico de guardia de la Casa de Socorro de Palacio.
Además de las lesiones exteriores, presentaba síntomas de conmoción cerebral.

Una infamia.

La niña de diez años Amparito Ugarte Pinedo fué ayer mandada por su madre a pignorar un gabán de caballero a la cursural del Monte de Piedad situada en la calle de las Maldonadas.
Al mismo tiempo empeñaba otra prenda en la ventanilla de al lado una mujer desconocida, que salió tras de la niña, procurando trabar conversación con ella.

Efectivamente, la criatura, dócil é inocente, prestó oídos a la desconocida, que buscó en seguida un pretexto para apoderarse indirectamente de las 4 pesetas que llevaba Amparito y de la papeleta de la pignoración.
La envió a dar un recado en la calle de San Pedro, y desapareció antes de que la niña regresara.

Es una infamia que no tiene nombre.
Porque cuando se pignora una prenda no es por que el dinero sobra, y robar en tales circunstancias a una infeliz chiquita, cándida y sencilla, que lleva a su casa el dinero que falta para las atenciones más urgentes, es sencillamente un crimen.

Los que viven de la lotería.

Contra Sebastiana Alonso, que durante la decena antepasada de este mes se había dedicado a repartir participaciones de 50 céntimos de la Lotería Nacional, se presentó ayer

MUNDO ECLESIASTICO

Los religiosos de la Merced, de Toro, piden una limosna de las almas piadosas para reparar la iglesia de su convento, que amenaza ruina.
—El cardenal Vives ha ofrecido un premio de subido valor para el certamen que se celebrará en Barcelona por el centenario del insigne filósofo español D. Jaime Balmes, al que mejor sepa concordar 20 pasajes de las obras de éste con otros tantos del venerable Escoto, debiendo versar el trabajo acerca de las doctrinas condenadas por el actual Pontífice Pío X en su enciclica sobre «El Modernismo».

LOS SECRETARIOS

De San Lorenzo del Escorial se nos comunica que en aquella localidad se han reunido el día 30 de agosto bastantes secretarios de Ayuntamiento de aquel partido judicial y crecido número de otros de la provincia de Madrid, con objeto de aprobar, como se efectuó, el reglamento definitivo por que se ha de regir la Sociedad, acordando se eleve al gobernador y que se dé principio al cobro de cuotas, quedando nombrado contador don Maximino Sánchez y tesorero D. Juan Wenceslao Gómez, secretario de Aravaca.

Terminada la reunión, se dirigieron a almorzar en compañía del digno secretario de aquella localidad, D. Remigio Gómez y Alvarez, presidente de la Junta provincial, reinando la mayor confraternidad entre los conmensales, los cuales se encontraban animados de los mejores deseos en todo lo concerniente al porvenir de una clase tan digna de ocupar en la Administración del país el puesto que la corresponde.

INFORMACION BURSATIL

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:
CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Contado, 4 por 100 interior, fin mes) and Price (e.g., 84.90, 85.20).

CIERRE DE BARCELONA

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 p r 100 interior, fin próximo) and Price (e.g., 86.10, 86.25).

CIERRE DE BILBAO

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Años Tornos, Unión Resinera) and Price (e.g., 88.00, 90.00).

CIERRE DE PARIS

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español, 4 por 100) and Price (e.g., 95.20, 97.70).

CIERRE DE LONDRES

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español, 4 por 100) and Price (e.g., 93.75, 91.25).

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Consolidado inglés, 2 1/2 por 100) and Price (e.g., 93.75, 93.75).

una denuncia, suscrita por Andrés Hurtado, por haber resultado falsas dos de aquellas participaciones, que mire usted por qué casualidad habían resultado favorecidas con un pre-

El sueño del relojero.

El relojero establecido en la calle de Albera, Ayer a la Policía las señas de tres relojes que le faltaron mientras echaba una siesta en la gaceta, después de comer, para reposar la comida.
No fué más que descabezar el sueño; pero por corta que fué, la siesta bastó para que el escamotearan de la mesa los tres relojes, dos de los cuales eran suyos; pero no así el tercero, que pertenecía a un cliente.

Publicaciones de actualidad

PEDRO EL TEMERARIO
por F. L. Parreño. En «LA NOVELA DE AHORA», 40 céntimos.
LAS CARRERAS CIENTÍFICAS Y LITERARIAS EN ESPAÑA. Manual práctico para escoger y seguir carrera. El más práctico, completo y económico. Un tomo de más de 200 páginas, 75 céntimos. En todas las librerías y Casa editorial Cateja, Valencia, 28, Madrid.

LOS SECRETARIOS

De San Lorenzo del Escorial se nos comunica que en aquella localidad se han reunido el día 30 de agosto bastantes secretarios de Ayuntamiento de aquel partido judicial y crecido número de otros de la provincia de Madrid, con objeto de aprobar, como se efectuó, el reglamento definitivo por que se ha de regir la Sociedad, acordando se eleve al gobernador y que se dé principio al cobro de cuotas, quedando nombrado contador don Maximino Sánchez y tesorero D. Juan Wenceslao Gómez, secretario de Aravaca.

INFORMACION BURSATIL

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:
CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Contado, 4 por 100 interior, fin mes) and Price (e.g., 84.90, 85.20).

CIERRE DE BARCELONA

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 p r 100 interior, fin próximo) and Price (e.g., 86.10, 86.25).

CIERRE DE BILBAO

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Años Tornos, Unión Resinera) and Price (e.g., 88.00, 90.00).

CIERRE DE PARIS

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español, 4 por 100) and Price (e.g., 95.20, 97.70).

CIERRE DE LONDRES

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español, 4 por 100) and Price (e.g., 93.75, 91.25).

Las comunicaciones con Canarias

Se ha producido en Canarias un formidable movimiento de protesta contra el concurso de comunicaciones marítimas entre aquellas islas y entre el archipiélago y la Península, anunciado para el día 5 de septiembre.

En Tenerife, en Las Palmas, en La Palma y en todas las poblaciones importantes de las islas se han celebrado reuniones, asistiendo a ellas elementos de todas las clases sociales sin distinción de matices políticos, para protestar contra el pliego de condiciones, que se considera convertido en una mala comedia a merced de la primera Empresa marítima que quiera matar su comercio, su industria y su agricultura.

Nosotros hemos recibido hoy una protesta firmada por centenares de personas, en la que se nos ruega llamemos la atención de los señores ministros de Fomento y de la Gobernación, pues los isleños creen que el Gobierno, y el Sr. Merino, cuando conocen las condiciones de ese concurso, lo suscriben en el acto para impedir que se inicie un honroso agravio y a la vez un mortal golpe a la vida de Canarias.

Palpitaba allí la aspiración de una nueva línea interinsular que abarcara puertos tan importantes como los del Norte y Sur de Tenerife y otros de gran tráfico en las costas de Gran Canaria, La Palma, Lanzarote, Fuerteventura, Gomera y Hierro, y se esperaba además a que el servicio se estableciera con buques nuevos, que responderían a las necesidades del tráfico moderno.

Nada de esto ha ocurrido, porque el pliego de condiciones, no por mala fe, seguramente, sino por error, es un coimpleto desatinado, que revela un absoluto desconocimiento del país canario.

En los periódicos de Canarias leemos que el concurso se celebra en las condiciones establecidas, ruinosas para aquel Archipiélago, todos los puertos de las islas prescindirán de ese servicio, valiéndose de los buques extranjeros, de Compañías particulares, tanto para el servicio interinsular como para las comunicaciones con España.

Creemos un deber recoger esta advertencia, porque estamos seguros de que el Gobierno, apenas se entere de ese movimiento, abrirá la información necesaria, que pueda ser base de un servicio completo y beneficioso para el país isleño y para el Estado.

LAS CORTES DE CADIZ

En la Presidencia del Congreso y presidida por el ministro de Instrucción pública, se ha celebrado la segunda sesión para acordar las fiestas con motivo del Centenario de las Cortes de Cádiz.

Han asistido los mismos señores de ayer. Llega el acta de la sesión anterior, los reunidos empezaron el estudio del programa de las fiestas.

Comenzaron a esbozarse, acordando en principio que los festejos se celebren en los días 25, 26 y 27 de octubre.

Consistirán en dianas por las músicas de los regimientos; fiestas religiosas en el templo de San Fernando; por la tarde, sesiones de Cortes, donde hablarán nuestros más eminentes parlamentarios, y procesión cívica; y por la noche, banquete en honor de las distintas representaciones que acudan, y funciones de gala en el teatro.

Acordaron volverse a reunir mañana para continuar estudiando otros extremos relacionados con el mismo objeto.

Terminó dicha reunión a las cinco y media.

EL JUZGADO EN EL SANATORIO DEL PILAR

Irregularidades.

Hoy ha estado en el Sanatorio del Pilar, practicando diligencias, el juez que entiende en el asunto de la reclusión de la señorita Margarita Henríquez.

Observó, según parece, ciertas irregularidades en los expedientes de admisión de enfermas.

Vió que Margarita estaba en una habitación distinta a la que antes ocupaba, y ordenó se la alojase en ésta.

Margarita Henríquez será reconocida por los forenses, que dictaminarán acerca de su estado mental.

ALCANCE POLÍTICO

El ministro de la Gobernación ha manifestado anoche que solamente doce gobernadores han contestado a la circular que les dirigió, pidiéndoles informes sobre los Municipios de las respectivas provincias, que se encuentran en condiciones de llevar a la práctica la municipalización de los servicios.

El general Weyler, que se proponía regresar hoy a Barcelona en el rápido de la mañana, ha aplazado su regreso hasta el expreso de la tarde.

El ministro de la Gobernación, en una conferencia celebrada anoche con el director de Agricultura, le interesó la adopción de energéticas medidas sanitarias respecto a toda clase de ganados y que los reconocimientos de aquéllos se hagan por inspectores pecuarios y no por veterinarios como se hace actualmente.

Un periódico de anoche se muestra algo alarmado por el llamamiento a filas de los excedentes de cupo de Valencia.

Según manifestó anoche un ministro este llamamiento tiene sólo por objeto que dichos reclutas aprendan la instrucción militar.

El Presidente del Consejo ha recibido en un despacho del ministerio de Estado las vi-

sitas de los ministros de Hacienda y Gobernación, conferenciando separadamente con ambos respecto a asuntos de sus respectivos departamentos.

También ha recibido las visitas del conde de Romanones, del ex ministro Sr. Concas y de varios amigos políticos.

El ministro de la Gobernación, al salir de ver al Sr. Canalejas, dijo a los periodistas que no podía recibirlos en Gobernación, pues marchaba a la estación con objeto de despedir al general Weyler.

Añadió que las noticias recibidas de Bilbao acusan tranquilidad, y que el cólera se encuentra in statu quo.

NOTICIAS GENERALES

En breve se efectuará el enlace de la bellísima y angelical señorita Luisa Heredia y Vargas-Machuca con el distinguido capitán de Infantería D. Antonio Fernández de Cuevas Holetto.

Entre los novios se han cruzado valiosísimos regalos.

Apadrinará la boda el ministro de la Guerra, D. Angel Aznar, tío de la novia.

Sociedad Miguel Echegaray. Conservatorio libre.—La Junta directiva de esta antigua Sociedad, que comenzó su temporada 1910-1911 en la segunda decena del próximo oc-

tubre, pone en conocimiento de sus señores socios y del público en general que desde el día 1.º de septiembre queda abierta la matrícula gratuita para las clases de Declamación del próximo curso, que empezará en octubre, todos los días laborables, de doce a dos, en el domicilio social, Olmo, 27, segundo derecha.

En la calle de Argumosa ha sido atropellado hoy por un carro Rufina Pérez Gómez. Sufrió lesiones de pronóstico reservado. El carretero fué detenido.

María Vallebono Trigo, que vive Salitre, 26, ha ingerido hoy cierta cantidad de lejía, confundiéndola con un purgante.

ÚLTIMA HORA

UNA DESGRACIA

A última hora de la tarde nos telefonaban dándonos cuenta de una sensible desgracia.

Un tren que salía de la estación de Arganda ha arrollado a un empleado de la Compañía explotadora de la línea, cortándole las dos piernas.

El infeliz ha sido llevado al Hospital en estado gravísimo.

Ignórase su nombre, pues por la gravedad de su estado no ha podido decirlo.

El Juzgado ha salido a última hora de la tarde para practicar diligencias.

DESDE SAN SEBASTIAN

Preparativos para la recepción.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.)

Esta tarde irá el conde de Aybar a la plaza de la Constitución, con el gobernador civil, para levantar un croquis de aquel lugar y disponer la formación de la Escolta Real y la Embajada inglesa durante la recepción de mañana al medio día en el Ayuntamiento, y el punto en que formará la compañía del regimiento de Sicilia, encargada de rendir honores.

Estas fuerzas serán revistas por el Rey y la Embajada, y después desfilarán ante ellos.

Controversia católico-conservadora.

En el salón del Centro católico se ha celebrado la anunciada controversia entre los señores Andrade y Echavari sobre la posibilidad, afirmada por el primero y negada por el segundo, de que los católicos pertenecieran al partido conservador.

Presidió el zeto el docto catedrático de este Instituto D. Vicente Ferraz, concurriendo al acto trescientas personas, entre las cuales predominaban los elementos del partido integrista.

Habló en primer término el Sr. Andrade, y después el Sr. Echavari, siendo ambos aplaudidos.

Invirtieron hora y media cada uno en la discusión y en las rectificaciones.

Los dos polemistas hicieron muchas citas y dieron lectura de algunos documentos.

El Sr. Andrade desarrolló su discurso en el terreno político, y el Sr. Echavari, en el filosófico.

Dijo el Sr. Andrade que los conservadores eran católicos antes que políticos, y atacó después al integristismo, citando encíclicas del Pontífice León XIII y pastorales de obispos.

Atacó a los integristas, y terminó pidiendo la unión de todos los católicos para contener los avances de la revolución y los progresos del radicalismo.

El Sr. Echavari defendió el integristismo, y combatió el liberalismo y a los conservadores, citando nuevas encíclicas y pastorales, y asegurando que en el actual Parlamento sólo los carlistas e integristas se opusieron a los principios anticlericales y radicalísimos que se consignaban en el Mensaje de la Corona.

Terminó el acto en medio del mayor orden y sin variar las opiniones. Cada uno sigue sosteniendo lo mismo que antes de celebrarse la controversia.

Otras noticias.

Las Reinas pasearon esta mañana por la población, y el Príncipe y los Infantes estuvieron jugando en la playa.

—Ha regresado de Madrid el conde del Serrallo, capitán general de Valencia.

—En el rápido ha marchado a Madrid el fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Gómez de la Serna.

Notas de la tarde.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.)

Mañana es esperado aquí el Presidente del Congreso, conde de Romanones.

—Se ha recibido en el ministerio de jornada noticia de la llegada a Bruselas del señor Vincenti, que representará a España en el Congreso de la educación y en las Conferencias interparlamentarias que se celebrarán en aquella capital.

—El embajador de España en Rusia, conde de la Viñaza, ha almorzado hoy con el ministro de Estado.

—El ministro plenipotenciario del Japón ha dirigido al ministro de Estado una nota participando la anexión de Corea al Japón, el texto del Tratado de anexión, firmado en Seúl el 22 del actual, y una declaración imperial declarando que Corea forma parte del Imperio del Japón.

—En lugar de Mr. Hood, que debía venir con la Embajada inglesa, que llega esta noche, vendrá el capitán Lionel Tufener.

La Embajada será recibida en Irún por el introductor de embajadores, conde de Pie de Concha; el diplomático Sr. Churruga y el agregado militar comandante Rizo.

Esperado a la Infanta.

Escriben de Vich que se hacen grandes preparativos para recibir a la Infanta Isabel.

Se sabe que no se detendrá en Barcelona, ni a la ida ni a la vuelta.

El discurso del Sr. Menéndez Pelayo, en el Congreso de Apologética, lo leerá el catedrático de esta Universidad Sr. Daurella, decano de la Facultad de Filosofía y Letras.

El ministro Sr. Burrell es probable que se aloje en Barcelona, en el domicilio del rector de la Universidad, barón de Bonet.

Excursión a caballo.

Han regresado a Barcelona, después de haber realizado una atrevida excursión a caballo entre abruptos peñascos de los Pirineos, el comandante de Estado Mayor D. José Pelegri y el capitán del mismo Cuerpo D. Ramón Sagarra.

Visitando Centros.

Esta noche visitarán los Centros tradicionalistas de Gracia, Sans y San Martín los comisionados vascos Sres. Ortiz, Bilbao y Alcocer.

pira lástima el exceso de trabajo que pesa sobre ellos.

Algunos se ven precisados a prestar servicio hasta veinte horas diarias.

Las tropas que vivaquean en las calles no se hallan en mejores condiciones.

Por falta de material, los soldados comen el rancho en un balde común, donde todos meten a un tiempo sus cucharas.

Los huelguistas en Bilbao.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) Como anunció, el conflicto se halla reconcentrado en Bilbao.

Obsérvese la presencia de muchos huelguistas procedentes de los montes, que en pequeños grupos van entrando en la capital.

Los agitadores comenzaron temprano su labor de coacciones.

Los muelles siguen parados. Sólo han desembarcado su carga los vapores «Sulgelma» y «Katalin», habiendo realizado la operación sus respectivas tripulaciones.

El vapor «Evaristo», que traía carga de carbón para la Fábrica del Gas, como le urgía marchar para Gijón, descargó su mercancía con la grúa de la Diputación, dejando el carbón hacinado en el muelle de Sendeja.

En el muelle de Uribarte, un grupo de huelguistas trató de arrojar a la ría dos carros en presencia de la Guardia municipal.

La benemérita llegó a tiempo de evitarlo, haciendo huir a los revoltosos.

Ejerciendo coacciones.—Suspendiendo los trabajos.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) En la fábrica de medallas de Anduiza se presentó un pequeño grupo a pedir al encargado que parase los trabajos para evitar que se apelase a la fuerza.

Los obreros, en número de 60 y 15 mujeres, enterados de lo que sucedía, abandonaron el trabajo, saliendo a la calle.

En los talleres tipográficos donde se imprime el semanario socialista La Lucha de Clases se presentó una Comisión en el momento en que se imprimía un manifiesto para los huelguistas. Allí hicieron parar las máquinas.

En las obras que se realizan en la calle de la Estación para el edificio de la Sociedad Bilbaína, también trataron de que cesara el trabajo, pero no lo consiguieron.

En el muelle de Uribarte consiguieron parar el trabajo en la sucursal de la fábrica de cemento.

En el camino de Begonia pararon las obras del Patronato de Católicos.

En el muelle de Marzana y sus alrededores pararon varios talleres pequeños; pero no lo consiguieron en la fábrica de harinas, situada en el mismo muelle.

En la plaza de la Casilla se presentó un grupo a las siete de la mañana, parando el trabajo en algunos talleres de fundición y una fábrica de jabón.

Sucesos graves

Una carga.

La benemérita inició una carga, huyendo los agitadores.

Cuatro de los que más se distinguieron se refugiaron en una casa, subiendo hasta el tejado.

Allí les siguió la Guardia Civil, deteniéndolos.

Se llaman Pedro Larreta, José Santín, Francisco López y José Prieto.

Otro grupo también ejerció coacciones en algunos talleres de la Gran Vía; pero la policía los disolvió, haciendo dos detenidos, llamados Ramón García y Ventura García.

En las calles de San Francisco y García Salazar se paralizó el trabajo en muchos talleres pequeños ante la presencia de los agitadores.

Algunos reanudaron después el trabajo.

En las obras de desmonte de Zorroza, línea de Portugalete, se efectuó el paro.

En la plaza del Mercado corrió el rumor de que venían grupos para impedir la venta. Las tropas se distribuyeron en los alrededores, impidiendo que se formasen grupos.

Comienzan los sucesos

BILBAO. (Miércoles, tarde.) Como estaba previsto, por la tarde se agravaron los sucesos.

A primera hora de la misma pasaba un carro por la Plaza Vieja.

Un grupo intentó volcarlo.

Intervino la benemérita montada y hubo sustos y carreras.

Algunas mujeres se unieron a los revoltosos e insultaron a los guardias.

Un teniente mandó cargar.

Los grupos lanzaron sobre él algunas piedras.

Varios obreros esgrimiron garrotos. Los civiles montaron sus tercerales y se produjo gran confusión.

apresuraron a recoger sus mercancías. La benemérita persiguió a un grupo que la insultaba.

Algunos se refugiaron en las escaleras de las casas.

Se practicaron seis detenciones.

Cargas de la benemérita.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) Al tiempo de conducir al detenido, el público hizo ruidosas protestas, viéndose precisada la benemérita a hacer nuevas cargas por las calles de Rivera, por los puentes de la Virgen de la Merced, San Antón y calles de Hernani y San Francisco.

En la calle de Mirasol y el muelle Marzana se generalizó el cierre de comercios.

Considerándose impotente la Guardia Civil para abarcar toda la zona, pidió más fuerzas del Ejército, saliendo los regimientos de Gurrellano y Saboya, que se distribuyeron por las riberas hasta Achuri, tomando las bocacalles.

En estos momentos reina una excitación extraordinaria.

Se ha prohibido el tránsito del público por los puentes que comunican la calle de Rivera con las partes altas de la población.

Cierra los puentes las tropas.

El servicio de la tranvía por la Rivera se hace con regularidad, gracias a la presencia de la fuerza pública.

En estos momentos la parte baja de la población está ocupada militarmente.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) Las tropas impiden el paso a los transeúntes en todas las calles de la Rivera desde Achuri al paseo del Arenal.

La plaza del Mercado se ha cerrado para evitar que se reúnan los revoltosos.

El gobierno militar y el general Borbón recorren con escolta las calles donde están formadas las tropas.

En la plazuela de Arriaga frente al puente del Arenal, se encuentran formadas la Caballería y el regimiento de Borbón.

Como comenzar a congregarse muchos curiosos la Guardia Civil de a caballo hizo desalojar las calles.

Reina gran intranquilidad.

Continúa el cierre de comercios del centro de la población.

La benemérita arrecia.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) La excitación a última hora es enorme.

La Guardia Civil ha sido agredida, resultando ileso los guardias.

Por este motivo se han hecho ocho detenciones.

Continúan las cargas y el cierre de tiendas.

En muchas fábricas se ha paralizado el trabajo.

Circulan rumores graves, que en este momento es imposible comprobar y transmitir.

El día religioso del día 1

Sant. del día 1.º de septiembre.—Santos Gil, José y Gedeón, obispos; Santos Secundino, Marco y Augusto, confesores; Santos Sixto, Teopenciano, Prisco y Réquilo, mártires; Santa Ana, profetisa, y Beata Juana Soledad, vírgenes.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María y empieza solemne octava a Nuestra Señora de la Almudena, predicando en la misa, a las diez, D. Manuel Belda, y por la tarde, a las seis, el padre Apolinario Pérez.

La misa y oficio son de la Transverberación del Corazón de Santa Teresa.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, la Blanca en San Sebastián, del Coarulo en San Luis ó del Olivo en San Francisco.

Espectáculos del día 1

GRAN TEATRO.—7,30.—L's bibronas.—El alma del querer.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.

SALON NACIONAL.—7.—(Sección vermouth).—Podas de plata.—Un crimen misterioso.—Germinal (doble).

LATINA.—5.—El diablo con falgas.—Mayo florido.—La alegría del bat-lón.—Los descamisados.—Las bibronas.—A Roma se va por todo!

ROMEA.—Sección continua de cinematográfico. Cambio diario de películas.

SALON VICTORIA.—Desde las 7 grandes secciones de cinematográfico y variedades.

Entrada, 15 céntimos.

MADRILEÑO.—Desde las 6,30 bonito programa de cinematográfico y grandes atracciones.

RECREO DE LA CASTELLANA.—A las 6 y a las 9 cinematográfico, cucañas, gr. línea ciega, tómbola, conciertos y otras atracciones.

Entrada, 25 céntimos; por la noche, 30. Los niños, gratis.

CIUDAD LINEAL.—De 6 tarde a 1 noche, máquina voladora, casino, conciertos y recreos varios. Kursaal, a las 10, variedades.

AVISOS UTILES

HIPOTECAS

Para mejoras de fincas rústicas, construcciones urbanas, liberación de hipotecas onerosas, unificación de deudas, etc. Plazo hasta cuarenta años, a voluntad del deudor, con pequeñas variaciones. Interés módico.

Préstamos realizados: diez y seis millones novecientos sesenta y siete mil reales. EL HOGAR ESPAÑOL. Sociedad cooperativa de crédito, calle de Peliceros, 21, Madrid.

Tos gar. ta. Past. as Caldeiro, pta. 130.

SKANDIA ES LA MEJOR PILA SECA

Catarr. or: Fumad tabaco con huro. 1 p. Pto.

CAFE NACIONAL ALMUEZOS 2 30. COMIDAS 3 PTAS.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 2.

